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b2-chl1-1.R9] Al Az}

> hist(blmle, breaks=100, xlim=c(0,1),xlab="n=500")

> mean(b0ols)
[1] 1.006349

> mean(blols)
[1] 0.4978783

> var(bOols)
[1] 0.1462646

> var(blols)
[1] 0.008670201

> mean(b0lad)
[1] 1.011647

> mean(bllad)
[1] 0.4970523

> var(bOlad)
[1] 0.2230516

> var(bllad)
[1] 0.0131329

> mean(bOmle)
[1] 1.001818

> mean(blmle)
[1] 0.5003692

> var(bOmle)
[1] 0.1434428

> var(blmle)
[1] 0.008318494
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By =0.5 n=5 n=50 n=>500
OLS(3+) 0.494661 0.49546 0.496774
OLS(&4h 2.051899 0.083464 0.007424
LAD(E+) 0.460898 0.475697 0.50153
LAD(E4h) 2.848483 0.134219 0.012328
MLE (<) 0.488962 0.498777 0.502674
MLE (£4h) 1.795466 0.085551 0.008141
MSE(OLS) 2.051928 0.083485 0.007435
MSE(LAD) 2.850012 0.13481 0.012331
MSE(MLE) 1.795588 0.085552 0.008148
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Histogram of b1mle
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b2-chl1-2.R9] Al3)Z}

(%)

> hist(blmle5, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=5")

> hist(blmle50, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=50")

> hist(b1mle500, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=500")

> mean(b0ols5)
[1] 1.06303

> mean(blolsh)
[1] 0.494661

> mean(b0ols50)
[1] 1.017586

> mean(blols50)
[1] 0.4954604

> mean(b0ols500)
[1] 1.011585

> mean(blols500)
[1] 0.4967737

> var(bOols5)
[1] 34.67107

> var(blolsb)
[1] 2.051899

> var(b0Ools50)
[1] 1.439099

> var(blols50)
[1] 0.08346432




1% AR =5

19

> var (b0ols500)
[1] 0.1272816

> var(blols500)
[1] 0.007424318

> mean(b0lad5)
[1] 1.197464

> mean(blladb)
[1] 0.4608975

> mean(b0lad50)
[1] 1.108627

> mean(bllad50)
[1] 0.4756969

> mean(b0lad500)
[1] 0.9900516

> mean(b1lad500)
[1] 0.5015301

> var(bOlad5)
[1] 45.6021

> var(blladb)
[1] 2.848483

> var(b0lad50)
[1] 2.351205

> var(bllad50)
[1] 0.1342193

> var(b0lad500)
[1] 0.2074501




> var(b1lad500)
[1] 0.01232843

> mean(bOmle5)
[1] 1.064074

> mean(blmleb)
[1] 0.4889621

> mean (bOmle50)
[1] 1.000705

> mean(blmle50)
[1] 0.4987766

> mean(bOmle500)
[1] 0.991524

> mean(b1mle500)
[1] 0.5026738

> var(bOmleb)
[1] 30.548

> var(blmleb)
[1] 1.795466

> var (bOmle50)
[1] 1.438708

> var(blmle50)
[1] 0.08555079

> var (bOmle500)
[1] 0.1371804

> var(blmle500)
[1] 0.008141261
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A2 ZF 5P XY Foll QloiM FEWHS Y7 X9 S FAHSE FEE0

AE A7t Zohe A usted o]E FEAN(homoscedasticity) o2kl Sk
A, 2E uihe A2 SHoltt &, Covl(uyu;) = Elu,uy) = 0,3 = j)olth o] 7F

4 adgoll A7 (autocorrelation)© ¥thE AT ol ATl WSl

AAA] Feprt 2A5HA] Fethes AS oJulgit
AR, wet X&e A2 FHolt &, Covlu,X;) = E(u,X;)=0°]t}, o] 72 =

g AT FEEA e Ae uister] olE A a=7 (orthogonal
condition)°l2t ¥tk AnxZe] onj FEHpe; AV Qe BE AYHsE
o] A& me] 230} glo] ARG X7t Yol mjAl= I u7t Yol H

A& gFol A2 Easlo] Yot e omatt

2, 3|HATe =4
OLSol oj¢ STA4e] 2HFe 77 thewt 28 olx Anstsict
Bo= Y— B X

XY —X)),Y,
~ 1231 E . cov(X,Y)
b= ZX?_}ZX. T var(X)

i=1 i=1

OlA Tr=2] (oAl 2-1)& ©ol&3sto] SJAAT FGAE Aitsl Ak

(oA 2-1)
theo EuH 29 X(H: AW 9)ok AME V(RS ©f U)ol
olgtol 3Lt BFAS Fota sAsteL

X |2 3 456
Y 4 4 6 610
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olgsto] M BA U FAASS BAL Tote
X |2 3 45 6

Y |4 4 6 610

(F°D)

WA Folxl RS ol§F |ZANE Thewt Ptk

X, =20, YV, =30, Y, X,Y; =134, X=4, Y=6, Y, X =090, »,Y’=204
Mx - X7 =Y X~ X)X, =90— (4)(20) = 10

(Y- V)= YY) Y, =204~ (6)(30) = 204 — 180 = 24

Y-V, -=Y XY, - XD ¥, =134—(4)(30) = 14

el =NV = V=B - X )Y, ¥ ) =24—(1.4)(14) = 44

4.4
. 1.4667

~ ~ X2
var(B,) = 02%= (1.4667) (5)980) = 2.64006

Sy 2 1 _ 1
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(@A 2-1) (A1)

thgol Zuu AZ X(T: WY D)t ATUMEA V(I o o] VI ARES
ol g3to] T xZoo] 7(AW W)Y AL ATEAL] W= o) Z7RrE 77}
ket

X 2 3 4 5 6

Y 4 4 6 610
249 AN V=04 + 14xolM TEH Azl 7(HT DY ¢ =,

X,=79 W AZmEde]l  ©ig  AEelEx W HEN: BE

A1) =102(% golth
ZH o] 9 olZ o] g FHRA.L ol AR
oM BAFY BA 2L 14667, SRS BF X& 4, EEY 27| 2 5,

Yri=100122 AHAZ9 o= BAS 3080 ¥k

oL (1+ %-ﬁ- (X(’E;f)) — (1a667)(1 + Lo T4

5 10 )=3.08

Mol 2ol tigt 95% A= L7HS FEEAL A=t 10,2012 =319
Ato] 3.08, ty 005 = 3-1820122 7EoZ0] 959% o&7hS et Zo]
UL

i A

Byt B X, £, 00 1024 (3.182)/3.08 = [4.61,15.78]




BAU+6A1X0J_rt( , o0 =102 (3.182) v/1.613 = [6.158,14.242]
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A 27HA] At 1113—% b2-ch2-1.Re APZAIE Foff 2
B AAS f,=14, 5= 0.4 otk

—~

Ao BAF o2=
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ol
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1.46667 o]t}

o
o,
i

%uﬂ ’

A,

= AAS B9 B4 0.146667°]IT

uml, AA-A S R*=0.8166667 ©|Tt

O, AF7HE Hy: 6, =0 = ARZMEE AAstz] Hsl A" AP 5AZ
o Z2 365563124 5% FoleEolM ARErE 3% t-F29 dAAE=
31824465t ABZ 5% fFofFEolA AFRIMAS 714Rt

o XA, g0l tigt 95% AlFEL7+e [0.1812159, 2.618784]0]x, AR 2t
0o] o] A]ﬂ:rw}oﬂ ZoLR] YGon g :'q ATSES 7]71—01—0 9,]-?_]‘6‘ B %1‘1;].

AFA, X=7¢ w, /NHAZA U FHolSA= 2F 10.20]th T
dEa&E4hE 3.080]aL 95% A&+t [4.61, 15.78]0]H, %LO%I%—J Oﬂlq
QAMREARE 1.6130]3L 95% ol&T-7H2 [6.158, 14.242]°],

ox,
i
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b2-ch2-1.RQ] Alg A}

> x<-¢(2,3,4,5,6)

> y<-c(4,4,6,6,10)

> X3y
(1123456

[11 4 4 6 610

> (n<-length(x))
[1] 5

> (sumx<-sum(x))

(11 20




> (sumy<-sum(y))
[1] 30

> (mx=mean(x))

(1] 4

> (my=mean(y))
[1] 6

> (xy<-x*y)
[1] 8 12 24 30 60

> (sumxy<{-sum(xy))
[1] 134

> (sumxsq<-sum(x"2))
[1] 90

> (sumysg<-sum(y*2))
[1] 204

> betal<- (sumxy-mx*sumy)/(sumxsq-mx*sumx)
> betaO<-my-betal*mx

> beta0;betal

[1] 0.4

(1] 1.4

> (blhat{-cov(x,y)/var(x))
[1] 1.4

> (bOhat{-mean(y)-blhat*mean(x))
[1] 0.4

> (dx<{-x-mx)
[1] -2 -1 0 1 2




2y Tzl

> (dy<-y-my)
[1] -2 -2 0 0 4

> (sumdxsq<-sum(dx"2))
[1] 10

> (sumdysq<-sum(dy”2))
[1] 24

> (sumdxdy<—sum (dx*dy))
[1] 14

> (ssr<-sumdysq-betal*sumdxdy)
[1] 44

> (sigusq<-ssr/3)
[1] 1.466667

> (vbetal<-sigusq/sumdxsq)
[1] 0.1466667

> (rsq<-(betal*2#sumdxsq)/sumdysq)
[1] 0.8166667

> (t<-betal/sqrt(vbetal))
[1] 3.655631

> (pt(t,3))
[1] 0.9823236

> (tc<-qt(p=0.025, df =3, lower.tail=F))
[1] 3.182446

> (blhat_lb<-blhat-(tc)*sqrt(vbetal))
[1] 0.1812159




> (blhat_ub<-blhat + (tc)*sqrt(vbetal))
[1] 2.618784

> x0<=7

> (yhat<-beta0 + betal*x0)
[1] 10.2

> (sigesq_ind<-sigusq*(1+ (1/n) + ((x0-mx)"2/sumdxsq)))
[1] 3.08

> (sige_ind<-sqrt(sigesq_ind))
[1] 1.754993

> (vhat_ind_Ib<-(yhat-(-tc) *sige_ind))
[1] 15.78517

> (vhat_ind_ub<-(yhat + (-tc) *sige_ind))
[1] 4.614829

> (sigesq_mean<-sigusq*((1/n) + ((x0-mx)"2/sumdxsq)))
[1] 1.613333

> (sige_mean<-sqrt(sigesq_mean))
[1] 1.270171

> (yhat_mean_Ib<- (yhat-(tc) *sige_mean))
[1] 6.15775

> (yvhat_mean_ub<- (yhat + (tc) *sige_mean))
[1] 14.24225

3, HPRPY SARMS AYSIE Im F4E 08 b2-ch2-2RE
By gk FUT ANE ¥ 4 Yot
WA, BAAS 2HH, BROA, ARPE] oE ANE - AHEAT



Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 0.400 1.625 0.246 0.8214
X 1.400 0.383 3.656 0.0354 =

Signif. codes:
0 ‘xxx’ 0,001 ‘«+" 001 « 005 7 01 ‘"1

oo

Fo] et 1.211, ZHASE 0.81679S EojFa qlth

Residual standard error: 1.211 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8167, Adjusted R-squared: 0.7556
F-statistic: 13.36 on 1 and 3 DF, p-value: 0.03535

AR, 37 Al ek 95% AlFhs B gled, gol ot 95%
A=l #2he [0.1812159, 2.618784]14& A 4~ Utk
25 % 975 %
(Intercept) -4.7708632 5.570863
X 0.1812159 2.618784

YA, HolEae 10,20l HAZY 95% oS3 [4.614829, 15.78517]

fit lwr upr
1 10.2 4.614829 15.78517

to L

AR, HellZale 10,2014, FwolE9 95% oS3 [6.15775, 14.24225]
HojFa ok

o]
=

l:l

fit Iwr upr
1 10.2 6.15775 14.24225




b2-chl1-2.R9] Al3)Z}

> x<-c(2,3,4,5,6)
> y<-c(4,4,6,6,10)

> X5y

[11 23456

[11 4 4 6 610
>

> Im(y~x)

Call:

Im(formula = y ~ x)

Coefficients:
(Intercept) X
0.4 1.4

> ols<-Im(y~x)
> summary (ols)

Call:

Im(formula = y ~ x)

Residuals:
1 2 3 4 5
8.000e-01 -6.000e-01 7.404e-17 -1.400e+00 1.200e+00

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) 0.400 1.625 0.246 0.8214
X 1.400 0.383 3.656 0.0354 =
Signif. codes:
0 ‘“xxx 0,001 ‘«+" 0.01 « 0.05 7 01 ‘71

Residual standard error: 1.211 on 3 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.8167, Adjusted R-squared: 0.7556

F-statistic: 13.36 on 1 and 3 DF, p-value: 0.03535




2 He3HE

>

> plot(y~x, ylim=c(0,10))
> abline(Im(y~x))

>

> confint(ols)

20 % 975 %
(Intercept) -4.7708632 5.570863
X 0.1812159 2.618784

>
> predict(Im(y~x))
1 2 3 4 5
3.2 46 6.0 74 88
> new<-data.frame(x = 7)
> predict(Im(y~x), new, se.fit = TRUE)
$fit
1
10.2

$se fit
[1] 1.270171

$df
(11 3

$residual.scale

[1] 1.21106
> pred.w.plim <- predict(Im(y ~ x), new, interval = "prediction")
> pred.w.plim
fit Iwr upr
1 10.2 4.614829 15.78517
> pred.w.clim<-predict(Im(y ~ x), new, se.fit=T, interval = "confidence")
> pred.w.clim
$fit
fit lwr upr

1 10.2 6.15775 14.24225




$se.fit

[1] 1.270171

$df

(1] 3

$residual. scale
[1] 1.21106
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Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 0.400 1.625 0.246 0.8214
X 1.400 0.383 3.656 0.0354 =

Signif. codes:
0 ‘sxx’ 0,001 ‘«+" 001 « 005 7 01 ‘"1

StH Ergle= (0775524 H¥W

= d 8 d X7F 1% B
H SEUF Y= 0.7755% F5ste 2o s £ 3ok 5 =

FollA 7171

L pldE 5,9 FAE 0775600148 X U vl olwl ARE 712718 Poke

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr>[t])
(Intercept)  0.7112 0.3150 2.258 0.1092
Ix 0.7755 0.2296 3.377 0.0432 =

Signif. codes:
0 ‘“*x+ 0,001 ‘++" 001 +* 0.05 V7 01 ‘"1

b2-ch2-3.R9] A3 Axt

> x<-c(2,3,4,5,6)

> y<-c(4,4,6,6,10)

> X5y
[11 23456




2y Tzl

[11 4 4 6 610

> Ix<-log(x)

> ly<-log(y)

> Ixsly

[1] 0.6931472 1.0986123 1.3862944 1.6094379 1.7917595
[1] 1.386294 1.386294 1.791759 1.791759 2.302585

> rx<-1/x

> rx
[1] 0.5000000 0.3333333 0.2500000 0.2000000 0.1666667

> Im(y~x)

Call:
Im(formula = y ~ x)

Coefficients:
(Intercept) X
0.4 14

> ols1<~Im(y~x%)

> summary(olsl)

Call:
Im(formula = y ~ x)

Residuals:
1 2 3 4 5
8.000e-01 -6.000e-01 7.404e-17 -1.400e+00 1.200e+00

Coefficients:




Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 0.400 1.625 0.246 0.8214
X 1.400 0.383 3.656 0.0354 =
Signif. codes:
0 “#xx’ 0,001 ‘++ 0.01 * 0.05 7 01 ‘"1

Residual standard error: 1.211 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8167, Adjusted R-squared: 0.7556
F-statistic: 13.36 on 1 and 3 DF, p-value: 0.03535

> Im(ly~1x)

Call:
Im(formula = ly ~ Ix)

Coefficients:
(Intercept) Ix
0.7112 0.7755

> ols2<~-Im(ly~Ix)

> summary (ols2)

Call:
Im(formula = ly ~ Ix)

Residuals:
1 2 3 4 5
0.137490 -0.176966 0.005388 -0.167670 0.201757

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept)  0.7112 0.3150 2.258 0.1092
Ix 0.7755 0.2296 3.377 0.0432 =
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Signif. codes:
0 ‘“*xx 0.001 ‘«+" 0.01 «* 0.05 7 01 ‘71
Residual standard error: 0.1992 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7917, Adjusted R-squared: 0.7223

F-statistic: 11.41 on 1 and 3 DF, p-value: 0.04318

> Im(y~rx)

Call:

Im(formula = y ~ rx)

Coefficients:

(Intercept) rx
10.09 -14.11

> ols3<-Im(y~rx)

> summary (ols3)

Call:
Im(formula = y ~ rx)
Residuals:
1 2 3 4 5

0.9624 -1.3887 -0.5643 -1.2696 2.2602

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
10.091 2.138  4.719 0.018 =
-14.107 6.821 -2.068 0.130

(Intercept)
rx

Signif. codes:
0 ‘sxx’ 0,001 ‘wx’

0.01 * 005 7 01 ‘"1




Residual standard error: 1.816 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.5878, Adjusted R-squared: 0.4504
F-statistic: 4.278 on 1 and 3 DF, p-value: 0.1305

> Im(ly~x)

Call:
Im(formula = ly ~ x)

Coefficients:
(Intercept) X
0.8365 0.2238

> olsd<~-Im(ly~x)

> summary (ols4)

Call:
Im(formula = ly ~ x)

Residuals:
1 2 3 4 5
0.10217 -0.12164 0.06002 -0.16378 0.12324

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept)  0.8365 0.2062  4.057 0.0270 =
X 0.2238 0.0486 4.605 0.0193 =
Signif. codes:
0 “sxx” 0.001 ‘«+* 0.01 ‘+ 005 7 01 ‘"1

Residual standard error: 0.1537 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8761, Adjusted R-squared: 0.8348




F-statistic: 21.21 on 1 and 3 DF, p-value: 0.01925

> Im(y~Ix)

Call:
Im(formula = y ~ Ix)

Coefficients:
(Intercept) Ix
-0.2655 4.7615

> olsh<~-Im(y~Ix)

> summary (ols5)

Call:
Im(formula = y ~ Ix)

Residuals:
1 2 3 4 5
0.9650 -0.9656 -0.3354 -1.3979 1.7339

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -0.2655 2.4046 -0.110 0.9191
Ix 4.7615 1.7528 2716 0.0728 .
Signif. codes:
0 ‘#xx’ 0,001 ‘++ 0.01 * 0.05 . 01 ‘"1

Residual standard error: 1.521 on 3 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.711, Adjusted R-squared: 0.6146
F-statistic: 7.379 on 1 and 3 DF, p-value: 0.07277
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Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 0.400 1.625 0.246 0.8214
X 1.400 0.383 3.656 0.0354 =

Signif. codes:
0 ‘xxx’ 0,001 ‘«+" 0.01 « 0.05 7 01 ‘71

Residual standard error: 1.211 on 3 degrees of freedom

E4, LADOl 93t 3|AAGe 2AHAE §,=2.0,4=10 Ad |7t LstA] &
The HAIA| 7L Ukt

Coefficients:

coefficients  lower bd upper bd
(Intercept)  2.000000e+00 —1.797693e+308 1.797693e+ 308
X 1.000000e +00 -1.797693e+ 308 1.797693e + 308

1: In rqfitbr(x, y, tau = tau, ...) : Solution may be nonunique
2: In rqfitbr(x, y, tau = tay, ...) : Solution may be nonunique
3: In rafitbr(x, v, tau = tay, ci = TRUE, ...) :

Solution may be nonunique

% & © TAHCE AW 9ste] Thew Ze LADO o3 £ A9 F%
3|74 S Pt b2-ch2-4RS AWs) B ofgl Aol AT 4 Yxo] Ha
5 7jo) Hole EES AUt thewt 2L £ Ao 24 FHNS AL



2 3AA 1 Y=2+X
27 A 2 ¢ Y=1+15X
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b2-ch2-4.R9] A3 A7}

> library (openxlsx)

> library(bbmle)

v

library(quantreg)

v

x<-¢c(2,3,4,5,6)

v

y<-c(4,4,6,6,10)

v

# LAD estimator
taus<-c(0.5, 0.7)

v

> rq(y~x)
Call:
rq(formula = y ~ x)
Coefficients:
(Intercept) X
2 1
Degrees of freedom: 5 total; 3 residual
> lad<-rq(y~x, tau=taus)

> summary (lad)

Call: rq(formula = y ~ x, tau = taus)




tau: [1] 0.5
Coefficients:
coefficients  lower bd upper bd
(Intercept)  2.000000e+00 -1.797693e+308 1.797693e+ 308
X 1.000000e +00 -1.797693e+308 1.797693e + 308

Call: rq(formula = y ~ x, tau = taus)

tau: [1] 0.7
Coefficients:
coefficients  lower bd upper bd
(Intercept)  1.000000e+00 -1.797693e+308 1.797693e+ 308
X 1.500000e + 00 -1.797693e+308 1.797693e + 308

> plot(x,y,type = "n", cex = .8xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))

> points(x,y,cex = .8,col="blue",xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))

> abline(rq(y~x, tau=0.5),col="red"Ity = 2)

> abline(rq(y~x, tau=0.7), col="blue")
Warning messages:

1: In rqfitbr(x, y, tau tay, ...) : Solution may be nonunique

2: In rq.fitbr(x, y, tau tay, ...) : Solution may be nonunique
3: In rqfitbr(x, v, tau = tauy, ¢i = TRUE, ...) :
Solution may be nonunique
4: In rqfitbr(x, v, tau = tauy, ¢i = TRUE, ...) :
Solution may be nonunique
5: In ra.fitbr(x, y, tau = tay, ...) : Solution may be nonunique
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AR, MLEol 9t JAAI¢e 2HAE §,=04,8,=1.4 ©3, aFFe] FF

b FHAE 0=0.93808 olt}. | HAAF F42+& OLS 2 MLEZ} FAsHAIRE o
T BEHEA FEAE tEA YEua Yok I olfE nYdY s 1%
wl, OLSO ZA¢ a9 AFo && AR=(7IHE 32 Hirol F& W

4

2 2 *
MLES] B9 3ol AFe §g #EH #(d71HE 52 WrolF7] o

Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(z)
b0 0.40000 1.25857 0.3178 0.750621
bl 1.40000 0.29665 4.7194 2.365e-06 s
sigma 0.93808 0.29665 3.1623 0.001565 ==
Signif. codes:
0 ‘“xxx 0,001 ‘«+" 0.01 «" 0.05 7 01 ‘71




b2-ch2-5.R9] A& A=t

library (openxlsx)
library (bbmle)
library(quantreg)

x<-¢c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)

(n<-length(y))

# OLS estimator
Im(y~x)
ols<-lm(y~x)
summary (ols)
confint(ols)

# LAD estimator
#taus<-c(.05,.1,.25,.75,.9, 0.95)
rq(y~x)

lad<-rq(y~x)

summary (lad)

# MLE
fn<-function(b0, bl, sigma) {
(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2*sigma”™2) * (sum ((y-b0-b1%x)"2))
}
res<—mle2(fn,start =1list(b0=0.5, b1=0.5, sigma=1))

summary (res)

plot(x,y,type = "n", cex=.8, xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))
points (x,y,cex =.8,col = "blue",xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))
abline(Im(y~x),col="red" Ity = 2)

abline (rq(y~x), col="blue")
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APel 88 BAT & A

TE OLS LAD MLE

By 0.47172 0.6 0.471688

B, 0.59583 0.6 0.595838




b2-ch2-6.R9] Ala)Ax}

> library (openxlsx)

> library (bbmle)

> library(quantreg)

> x<-¢(0,1.9,4,6,8.5,0.5,2.5,4.5,6.6,9,1,3,5,7,10,1.5,3.5,5.5,7)

> y¢-¢(1,2,2.7,3.6,6,0.9,2.4,3.5,2.7,6,0.7,3.2,1,5.7,7.3,1.5,2,4,4.6)

> (n<-length(y))
[1] 19

> # OLS estimator
> Im(y~x)

Call:

Im(formula = y ~ x)

Coefficients:
(Intercept) X
0.4717 0.5958

> ols<~-Im(y~x)

> summary (ols)

Call:

Im(formula = y ~ x)

Residuals:
Min 1Q Median

3Q Max

-2.4509 -0.2613 0.1658 0.4512 1.0575

Coefficients:




Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 0.47172 0.38219 1.234 0.234
X 0.59583 0.07059  8.440 1.75e-07 =x*x
Signif. codes:
0 “#xx’ 0,001 ‘++ 0.01 * 0.05 7 01 ‘71

Residual standard error: 0.8889 on 17 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8073, Adjusted R-squared: 0.796
F-statistic: 71.24 on 1 and 17 DF, p-value: 1.746e-07

> confint(ols)

2.5 % 975 %
(Intercept) -0.3346268 1.2780661
X 0.4468945 0.7447682

> # LAD estimator

> rq(y~x)

Call:

rq(formula = y ~ x)

Coefficients:
(Intercept) X
0.6 0.6

Degrees of freedom: 19 total; 17 residual

> lad<-rq(y~x, model=T)

> summary (lad)

Call: rq(formula = y ~ x, model = T)

tau: [1] 0.5

Coefficients:




coefficients lower bd upper bd

(Intercept) 0.60000 0.06835 0.95858
X 0.60000 0.51754 0.67755
> # MLE

> fn{-function(b0, bl, sigma) {
+  (n/2)+log(sigma™2) + 1/(2xsigma”2) * (sum((y-b0-bl*x)"2))
+ }

> res<-mle2 (fn,start =list(b0=0.5, b1=0.5, sigma=1))

> summary (res)

Maximum likelihood estimation

Call:
mle2(minuslogl = fn, start = list(b0 = 0.5, bl = 0.5, sigma
Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(z)

b0 0.471688  0.361513 1.3048 0.192
bl 0.595838  0.066774 8.9233 < 2.2e-16 xxx
sigma 0.840795 0.136395 6.1644 7.074e-10 =xx

Signif. codes:
0 ‘xxx’ 0,001 ‘«+" 001 « 005 7 01 ‘"1

-2 log L: 12.41055
> plot(x,y,type = "n", cex = .8)
> points(x,y,cex = .8,col="blue")

> abline(Im(y~x),col="red" Ity = 2)

> abline(rq(y~x), col="blue")

1)
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Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept)  1.0000 0.7906  1.265 0.426
resx2 1.5000 0.5000  3.000 0.205
x3 0.5000 0.5000  1.000 0.500

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept)  0.7500 0.7500  1.000 0.500
X2 0.5000 0.3536 1.414 0.392
resx3 2.0000 0.7071 2.828 0.216




M3z ChEslved 7M1

SA, WESAASE = 1.2792, fi=1.2060 O|EE Y
Hot x, ¥i5o ¢ 3A ¥§ste RS & 4 AT HEIAASE AT O &
o A2 F4Fol e FARPS FA6NoF stk Aol

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
sx2  1.2792 0.3015 4.243 0.0513 .
sx3  1.2060 0.3015 4.000 0.0572 .
Signif. codes:
0 “xx+’ 0,001 ‘++ 001 * 005 7 01 ‘71

AR, HEEAAS (G2 SAAS(D)S BAZ ot AT wEkElAAS
= 1.2792, Gi=1.2060 2 B|FALE AN BW =15 F=20 o B &l

& 4 Sk

b2-ch3-1.Re| AfAxt

> x2<-c(1,2,3,2)

> x3¢-c(2,1,1,2)

> y0<-c(1,1,2,3)

> n<-length(y)

> olsx2<-1m(x2~x3)

> resx2<-resid(olsx2)

> ols2<~-1Im(y0~resx2 + x3)

> summary (ols2)




Call:
Im(formula = y0 ~ resx2 + x3)

Residuals:
1 2 3 4
-0.25 0.25 -0.25 0.25

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept)  1.0000 0.7906  1.265 0.426
resx2 1.5000 0.5000  3.000 0.205
x3 0.5000 0.5000  1.000 0.500

Residual standard error: 0.5 on 1 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.9091, Adjusted R-squared:

F-statistic: 5 on 2 and 1 DF, p-value: 0.3015

> olsx3<-1Im(x3~x2)

> resx3<-resid(olsx3)

> ols3<-1Im(y0~x2 + resx3)

> summary (ols3)

Call:
Im(formula = y0 ~ x2 + resx3)

Residuals:
1 2 3 4
-0.25 0.25 -0.25 0.25

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept)  0.7500 0.7500  1.000 0.500
x2 0.5000 0.3536 1.414 0.392

0.7273
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resx3 2.0000 0.7071  2.828 0.216

Residual standard error: 0.5 on 1 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.9091, Adjusted R-squared:

F-statistic: 5 on 2 and 1 DF, p-value: 0.3015

> yObar<-mean(y0)

> x2bar<{-mean(x2)

> x3bar<-mean(x3)

> yOsd<-sqrt(var(y0))

> x2sd<-sqrt(var(x2))

> x3sd<-sqrt(var(x3))

> sy0<-(yO-yObar)/yOsd

> sx2<-(x2-x2bar)/x2sd

> sx3<-(x3-x3bar)/x3sd

> sols<-Ilm(syO~sx2 +sx3-1)

> summary (sols)

Call:
Im(formula = sy0 ~ sx2 + sx3 - 1)

Residuals:
1 2 3 4
-0.2611 0.2611 -0.2611 0.2611

Coefficients:

0.7273




Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
sx2 1.2792 0.3015 4.243 0.0513 .
sx3  1.2060 0.3015 4.000 0.0572 .
Signif. codes:
0 ‘s==x" 0,001 ‘**” 0.01 ‘* 0.05 7 01 ‘"1

Residual standard error: 0.3693 on 2 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.9091, Adjusted R-squared: 0.8182
F-statistic: 10 on 2 and 2 DF, p-value: 0.09091

> y0sd

[1] 0.9574271

> x2sd
[1] 0.8164966

> x3sd
[1] 0.5773503

> beta2hat<{-summary (sols)$coef[1,1]* (y0sd/x2sd)

> beta3hat<{-summary (sols)$coef[2,1]*(y0sd/x3sd)

> betaZhat
[1] 1.5

> beta3hat
[1] 2
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b2-ch3-2.R9] A& A=t

> x2<-c(1,2,3,2)

> x3¢-c(2,1,1,2)

> y0<-c(1,1,2,3)

> xls<-matrix(c(1,2,3,2,2,1,1,2), nrow=4, ncol=2)

> x<-matrix(c(1,1,1,1,1,2,3,2,2,1,1,2), nrow =4, ncol=3)
> y<-matrix(c(1,1,2,3), nrow=4)

> n<-length(y)

> X

11 2] [,3]
[1,]1 1 1 2
[2,] 1 2 1
[3,] 1 3 1
[4,] 1 2 2
> xpx=t(x) %*%x
> Xpx

[,11 [,2]1 [,3]
[1,] 4 8 6
(2,1 g 18 11
[3,] 6 11 10

> xpxinv = solve (xpx)

> Xpxinv

1] [,2] [,3]
[1,] 1475 -35 -5
[2,] =350 1.0 1
[3,] -5.00 1.0 2
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> xpy =t(x) %*%y

> Xpy
[,1]
[1,] 7
[2,] 15
(3] 11

> beta<-xpxinv % * % Xpy

> beta
[,1]
[1,] -4.25
[2,] 150
[3,] 2.00

> ypy =t(y) =%y
> ypy

[,1]
[1,] 15
> bpxpxb =t(beta) % *%t(x) %*%x%* %beta
> bpxpxb

[,1]
[1,]1 14.75
> epe =ypy-bpxpxb
> epe

[,1]

[1,] 0.25

> sigusq=epe/(n-3)




> sigusq
[,1]
[1,] 0.25

> rsq<—(bpxpxb—n*mean(y)"2)/(ypy-n*mean(y)”"2)

> 1rsq
[,1]
[1,] 0.9090909

> varcov<-0.25*xpxinv

> varcov

L1 [2] [3]
[1,] 3.6875 -0.875 -1.25
[2,] -0.8750 0.250 0.25
[3,] -1.2500 0.250 0.50

> se<-sqrt(diag(varcov))

> se
[1] 1.9202864 0.5000000 0.7071068

> x0<-matrix(c(1,3,2))
> yhat<{-t(x0) % *%beta

> x0
[,1]
[1,] 1
[2,] 3
(3,1 2
> yhat

[1]
[1,] 4.25
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> sigisq<-0.25%* (1 + t(x0) % * % xpxinv % * % x0)

> sigisq
[,1]
[1,] 0.9375

> sigi<-sqrt(sigisq)
> sigi

[,1]
[1,] 0.9682458

> vhat+c(-1,1)*qt(.975, 1)=sigi
[1] -8.05273 16.55273

> sigesq<-0.25%(t(x0) % * %xpxinv % * % x0)
> sigesq

[,1]
[1,] 0.6875
> sige<-sqrt(sigesq)
> sige

[,1]

[1,] 0.8291562

> yhat+c(-1,1)*qt(.975, 1)+*sige
[1] -6.285428 14.785428

AR, SR Ge SFAS, FELA, -, FE T& HoFa jlon, ud

o] EF2aH(Residual standard erroe)7} 0.5, R*7F 0.90914& HojFx Qich



M, o] ZTE ol&sto] MAHAARE & 4 ded MA A AAAS] oig
F(ELdA) Y IAASERE -3 H FES E¥ gtk x,9 FPA+= 15

A= 0.5, t-#2 3.0, FEL 0.205%0d &Eo] 0.05ET ABE 5% FofF
ol AR H,:8,=0 ;9 FAHAE 20, FFEAE
0.7071, t-%2 2.828, & §o] 0.05ET} 802 5% {o&Fd
AN AR Hy:B,=0 & LA 2R SEHSE ) s
moME ZAFEHAAO] AFd-S  sdsith HAAAPY AR
Hy:B,=0;=0(q=2) o th3t Axte F-SAZS] Fro] 524 B AHF=7t 2,
Brnol Af=rt 191 F-82o w2&d]|, p-value’l 0.301562% 0.05ETH 82

5% FFEolA ARTHEES 51&3h

N Y
it
me Q4 rlo s
ofo o
oo g
45 o
ro, ok
& 1
I
| }“H
ol
<
ke

2

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) -4.2500 1.9203 -2.213 0.270
X2 1.5000 0.5000  3.000 0.205
x3 2.0000 0.7071  2.828 0.216

Residual standard error: 0.5 on 1 degrees of freedom
Multiple R—squared: 0.9091, Adjusted R-squared: 0.7273
F-statistic: 5on 2 and 1 DF, p-value: 0.3015

AR, Hol|lZA = /EdESA] U FFoESAE BF 4250/t SHH, FHo=9]
95% J&37He  [-6.285428, 14.78543]10]x, JRHO|=9] 959 JE=IL7HL
[-8.05273, 16.55273]Y & &lId 4 9t}

> pred.w.clim
fit Iwr upr

1 425 -6.285428 14.78543

> pred.w.plim
fit Iwr upr
1 4.25 -8.05273 16.55273




H3E ChEslHeS _ 95

b2-ch3-3.R9] AlaAxt

> x2<-c(1,2,3,2)

> x3<-c(2,1,1,2)

> y<-c(1,1,2,3)

> ols<-Im(y~x2 +x3)

> summary (ols)

Call:
Im(formula = y ~ x2 + x3)

Residuals:
1 2 3 4
-0.25 0.25 -0.25 0.25

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) -4.2500 1.9203 -2.213 0.270
X2 1.5000 0.5000  3.000 0.205
x3 2.0000 0.7071  2.828 0.216

Residual standard error: 0.5 on 1 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9091, Adjusted R-squared: 0.7273
F-statistic: 5on 2 and 1 DF, p-value: 0.3015

> confint(ols)

2.5 % 975 %
(Intercept) -28.649553 20.149553
X2 -4.853102 7.853102
x3 -6.984644 10.984644

> resid(ols)
1 2 3 4




-0.25 025 -0.25 0.25

> predict(Im(y~x2 +x3))
1 2 3 4
1.25 0.75 2.25 2.75

> new<-data.frame(x2=3, x3=2)

> predict(Im(y~x2 +x3), new, se.fit = TRUE)
$fit

1
4.25

$se.fit
[1] 0.8291562

$df
(1] 1

$residual. scale
[1] 0.5
> pred.w.clim<-predict(lm(y~x2 +x3), new, interval
> pred.w.clim
fit lwr upr
1 4.25 -6.285428 14.78543
> pred.w.plim<-predict (Im(y~x2 +x3), new, interval
> pred.w.plim

fit lwr upr
1 4.25 -8.05273 16.55273

"confidence")

"prediction")
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(oAl 3-2 : AIA
29 gtEeo oM Alagdad 2 A2asdadrt sl 40 I
7

h=
& 77 g

@ omyE omy 2 A4 7] 2 t-1719 SEeL, Ve WA, b e Alled
]_

YH4E 2] Yt FHRPDE o] AN HolE ) MG WA 3
Folof BTk m, o AAPEAR] m, & mol Tl F w9l AZE A< (lag) A7)
AONBE m, HolE 47b 20019%E 2009971 97Hold m, 9] HlolE 4= 1

dsliof stz FAoA = 2002¥FE 200997H4] 8719

A= m, Y, rb, re, my_q
2001 739418.2 6514153 7.70 5.68 -
2002 824174.4 7205390 6.70 5.78 739418.2
2003 888951.1 7671137 6.24 4.55 824174.4
2004 929726.9 8268927 5.90 4.11 888951.1
2005 994139.6 8652409 5.59 4.27 929726.9
2006 1076775.9 9087438 5,99 4.83 994139.6
2007 1196994.4 9750130 6.55 5.23 1076775.9
2008 1367834.7 10264518 7.17 5.27 1196994.4
2009 1508848.5 10630591 5.65 4.04 1367834.7
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> nm2<-m2[2:n]

> ny<-y[2:n]

> nrb<-rb[2:n]

> nrcd-rc[2:n]

> lagm2<-m2[1:n-1]

Jol A Alasd |22 (b) 2 A2ggd F2(re)7h Aol sl
of dF= FA Fete AFMEE HASH] Asto] b2-ch3-4R& AP H
e Z2 23 gl 4 ok

BE 20099712 A8 E o]&sto] A|Qko] FISIAIA] YL THSO =
BE Ao AAAS(R], )£ 0.9992319°]

k]
kil

my = By + Bomy B3 Y, + Byrb, + Bsre, + uy

S, ARl ALY Be F Aol Theid v B FAstd AAA

4 (R?)E 0.98791420]t}

m, = B+ Bymy y + B3 Y, +uy

> ur.lm<-Im(nm2~ny + lagm2 + nrb + nrc)

> ur.r2<-summary (ur.lm) $r.squared

> ur.r2
[1] 0.9992319

> r.Im<-lm(nm2~ny + lagm2)
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> r.r2<-summary(r.lm) $r.squared

> rr2
[1] 0.9879142

ER, AAE F-BAZS 2210315013 A9 A=t 2013 RO A{E7t
3%l F-E3ZoA F- 741%]‘ 22.103159] FoJ=E2 0.0160220720122 AllggdH
22 (rb) ¥ A228d ZE(re)7t EAl F|4Q0] AFS FA| F=ri= AR
S 7174 e 2210315 BAMY AME7E 20]a BEO AFE7F 3

F-E3X3x9o] AAXARI 955&1:} 82 5% |o¢F stilA ARIMEE 717s
= S Q %ol AlEedE F2(b) D A2FE&E 2 (re)7F BAl0 st
8o JFE FA F= A2 OMUE =2 g & Wy F ShyEs tEA] =
w]ojof it
(RL-RY/2 (0.9992319—0.9879142)/2 o
C (1-R.)/n—k (1—0.9992319)/3 = 22.10315~ 1
> Fstatl<-((ur.r2-r.r2)/2)/((1-ur.r2)/(m-k))
> Fstatl

[1] 22.10315

> pvalK-1-pf(Fstatl, 2, m-k)

> pval
[1] 0.01602072

MR, linearHypothesis 45 ©o]&3dto] S| Q3toA Ald8d &2 (rb)
Y A2E8d F2(@c)7t BAlo S0 ITFE FA = AE AAS BEH
74V+Q F—Eﬁ]"’*ﬂ e 22.103°]2 p-value 0.0160224H 9t T At AxE F



> jointHo<-c("nrb","nrc"

> linearHypothesis(ur.lm, jointHo)
Linear hypothesis test

Hypothesis:
nrb = 0
nrc = 0

Model 1: restricted model
Model 2: nm2 ~ ny + lagm2 + nrb + nrc

Res.Df RSS Df Sum of Sq F PrOF)
1 5 4950843985
2 3 314630331 2 4636213653 22.103 0.01602 *

Signif. codes:
0 ‘s==x" 0,001 ‘*+” 0.01 ‘* 0.05 7 01 ‘"1

b2-ch3-4.R9] A3 A}

v

library(car)

v

library (stargazer)

v

samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/exer.txt")

v

samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)

v

samplel_dat
m2 y rb rc
739418.2 6514153 7.70 5.68
824174.4 7205390 6.70 5.78
888951.1 7671137 6.24 4.55
929726.9 8268927 5.90 4.11
994139.6 8652409 5.59 4.27

O = W N =
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1076775.9 9087438 5.99 4.83
1196994.4 9750130 6.55 5.23
1367834.7 10264518 7.17 5.27
1508848.5 10630591 5.65 4.04

© 00 N O

> m2<{-ts(samplel_dat$m?2, start=c(2001), frequency=1)

> y<-ts(samplel_dat$y, start=c(2001), frequency=1)

> rb<-ts(samplel_dat$rb, start=c(2001), frequency=1)

> rc<—ts(samplel_dat$re, start=c(2001), frequency=1)

> n<-length(m2)

> k=5

> nm2<-m2[2:n]

> ny<-y[2:n]

> nrb<-rb[2:n]

> nrcd-rc[2:n]

> lagm2<-m2[1:n-1]

> m<-length(nm2)

> ur.Im<-Im(nm2~ny + lagm2 + nrb + nrc)

> ur.r2<-summary (ur.lm) $r.squared

> ur.r2
[1] 0.9992319

> r.lm<-lm(nm2~ny + lagm?2)




> r.r2<-summary(r.lm) $r.squared

> rr2
[1] 0.9879142

> stargazer(ur.lm, r.lm, type="text")

nm2
€)) (2)
ny -0.016 0.017
(0.015) (0.044)
lagm?2 1.288 %% 1.07 3%
(0.091) (0.259)
nrb 24,792.470
(13,961.440)
nrc 24,292.350
(12,815.680)
Constant -316,050.500% -125,310.700
(59,281.170) (149,042.500)
Observations 8 8
R2 0.999 0.988
Adjusted R2 0.998 0.983

Residual Std. Error 10,240.940 (df = 3) 31,466.950 (df = 5)
I Statistic 975.731xxx (df = 4; 3) 204.354x+x (df = 2; 5)
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Note: *p<0.1; *xp<0.05; **xp<0.01

> Fstatl<-((ur.r2-r.r2)/2)/((1-ur.r2)/(m-k))

> Fstatl
[1] 22.10315

> pvalK-1-pf(Fstatl, 2, m-k)

> pval
[1] 0.01602072

> jointHo<—c("nrb","nrc"

> linearHypothesis (ur.lm, jointHo)
Linear hypothesis test

Hypothesis:
nb = 0
nrc = 0

Model 1: restricted model

Model 2: nm2 ~ ny + lagm?2 + nrb + nrc

Res.Df RSS Df Sum of Sq F PrQOF)
1 5 4950843985
2 3 314630331 2 4636213653 22.103 0.01602 *

Signif. codes:
0 “«xx” 0,001 ‘*+ 0.01 * 005 ‘" 01 ‘1
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> n=length(c)

>tr=1:n

> d.logl-tr <= 12

> d<-as.numeric(d.log)

> dy<-d=*y

olZ AWsHd Y, C, D, DY ARFEE Thew 2A Hrh

271 Y C D DY
1995:1 93061.99 58431.8 1 93062.99
1995:2 93613.55 59455.3 1 93614.55
1995:3 94788.82 61165.7 1 94789.82
1995:4 95894.36 63787.3 1 95895.36
1996:1 99094.99 62845.6 1 99095.99
1996:2 99903.92 63957.8 1 99904.92
1996:3 100951.85 64929.8 1 100952.85
1996:4 102886.05 68684.3 1 102887.05
1997:1 103604.5 65445.2 1 103605.5
1997:2 106036.68 66575.1 1 106037.68
1997:3 106458.19 68103.8 1 106459.19
1997:4 106926.21 68598.5 1 106927.21
1998:1 99153.69 58780.6 0 99153.69
1998:2 97622.45 58902.6 0 97622.45
1998:3 97887.44 60811.6 0 97887.44
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7271 Y C D DY
1998:4 100077.5 63193.2 0 100077.5
1999:1 104465.5 62768.3 0 104465.5
1999:2 108484.4 64474.1 0 108484.4
1999:3 110529.11 67192.6 0 110529.11
1999:4 114271.82 70045.3 0 114271.82
2000:1 116666.09 68711.6 0 116666.09
2000:2 118947.45 69481.3 0 118947.45
2000:3 120696.31 70508.4 0 120696.31
2000:4 119995.03 72155.9 0 119995.03
2001:1 120633.92 68975.7 0 120633.92

54, 919 ARTRoIM CE F4W4, D U YE SUHSE MHA /Sy
19 24 9 7H9Ad Ane ot 2

249 3]FAL =9854 +3419D+0.5092Y o|t} 7PHEL EAAHoR Qol3h
Aoz Ueh} FAA Auir|$ES IMF 917] 717 Aulan|eFET 34199
w2 SR FMF & Qi

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr|t])
(Intercept) 9.854e+03 4.432¢+03 2.223 0.0368 *

d 3.419e+03 6.979e+02  4.898 6.74e-05 s
y 5.092e-01 4.014e-02 12.685 1.36e-11 =xx
Signif. codes: 0 s+’ 0.001 “++ 0.01 + 0.05 " 0.1 "’ 1

AR, 919 AARFROIM CE 584, Y 2 DYSE SHHSLE A4S 7MHsRn
9F 29 F4 9 7HEAA Ade thed 2

=A% 3PAL C=10433+0.5038 Y+ 0.003398DY o[t} 7iHIE= EA|HoZ
TR A2 uEhd FAA FALHGES IMF 971 7IZF FALEVITES

0.003398%HE 2 A= siAd 4 Utk



Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.043e+04 4.237e+03 2.463 0.0221 =
y 5.038e-01 3.845e-02 13.103 7.21e-12 =x*x
dy 3.398e-02 6.652e-03  5.108 4.06e-05 *xx

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

ux, 919 AsFxM CE F4%¥4, D, Y ¥ DYE SHHSE AXSH 74
$2y 39 24 4 7MEAAR Ay o3 A

=245 3)PAL O=13476—12172D+ 0.4763 Y+ 0.1523DY o]t} T 7j9] 7}
= MEACREE BAAHCE FostA] g2 o= ey ofo] gk 7FAQl 7t

o =~

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr|t])
(Intercept) 1.348e+04 4.827e+03 2.792 0.0109 =

d -1.217e+04 9.657e+03 -1.261 0.2213
y 4.763e-01 4.376e-02 10.883 4.31e-10 ===
dy 1.523e-01 9.411e-02 1619 0.1205

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+*" 0,01 * 0.05 " 01 “’ 1

ORA, = 7o) 7Pes A6l SAH2R fostA dtk= AR7Hdol i
g4 A3 A F-BAT 14.1899] p-value?t 0.000126252M 5% £
BIES 7|1ZHE) wEks PSR 1 B /PHSRY 271 AA o

Ued F= 23olgta & 4 Sletl o] B <& 4-1ollA case 7
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> jointHo<-c("d","dy")

> linearHypothesis(m3.lm, jointHo)
Linear hypothesis test

Hypothesis:
d=20
dy = 0

Model 1: restricted model
Model 2: ¢ ~d + v + dy

Res.Df RSS Df Sum of Sq F PrOF)
1 23 96393877
2 21 40995058 2 55398818 14.189 0.0001262 ##*

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

AR, Thefoll & 7o) 7hiarE B SAK R[OSttt F/dAleH IMFH
7179 aH|eE 9 FALHGF Aol7t tta AES W™k wEkA o] A

= BAAle IMFSI7] 71%be] Anlateg 717 Z4slof gtk
.62

A AHESE 2AHE O=1303.246+0.629Y 0|3, IMFYI7] 7|7t AH|g
Zo] 4" 74 ry

2 Z2AsPH C=13476.09+0.476 Y 4], o|AL T}S3}
ES

C= 13476 —12172D+0.4763 Y+ 0.1523DY

7|

o
T

2
3

Regression Results of separate period




y 0.629xx*x 0.476%
(0.080) (0.045)

Constant 1,303.246 13,476.090%

(8,060.937) (4,980.879)
Observations 12 13
R2 0.860 0.910
Adjusted R2 0.846 0.902
Residual Std. Error 1,346.670 (df = 10) 1,441,586 (df = 11)
F Statistic 61.279+#x (df = 1; 10) 111.266#** (df = 1; 11)
Note: *p<0.1; *xp<0.05; **xp<0.01

b2-ch4-1.R9] Al3yAx}

> library(car)

> library(stargazer)

> data<-read.table("http://kanggc.iptime.org/book/data/dummy.txt", header =T)
> y<-ts(data$GDP, start=c(1995,1), frequency=4)

> c<~ts(data$CONSUME, start=c(1995,1), frequency=4)

> n=length(c)

>tr=1:n

> d.logl-tr <= 12

> d<-as.numeric(d.log)
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> dy<-d=*y

> yicid;dy

Qtrl Qtr2 Qtr3 Qtr4
1995 93061.99 93613.55 94788.82 95894.36
1996 99094.99 99903.92 100951.85 102886.05
1997 103604.50 106036.68 106458.19 106926.21
1998 99153.69 97622.45 97887.44 100077.50
1999 104465.50 108484.40 110529.11 114271.82
2000 116666.09 118947.45 120696.31 119995.03
2001 120633.92

Qtrl Qtr2 Qtr3 Qtrd

1995 58431.8 59455.3 61165.7 63787.3
1996 62845.6 63957.8 64929.8 68684.3
1997 65445.2 66575.1 68103.8 68598.5
1998 58780.6 58902.6 60811.6 63193.2
1999 62768.3 64474.1 67192.6 70045.3
2000 68711.6 69481.3 70508.4 72155.9
2001 68975.7
(111111111111110000000000000

Qtrl Qtr2 Qtr3 Qtrd
1995 93061.99 93613.55 94788.82 95894.36
1996 99094.99 99903.92 100951.85 102886.05
1997 103604.50 106036.68 106458.19 106926.21

1998 0.00 0.00 0.00 0.00
1999 0.00 0.00 0.00 0.00
2000 0.00 0.00 0.00 0.00
2001 0.00

> mlIm<-Im(c~d+y)

> summary(ml.Im)

Call:
Im(formula = ¢ ~d + y)

Residuals:




Min 1Q Median 3Q Max
-2307.8 -806.9 -375.7 1054.6 3019.7

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 9.854e+03 4.432e+03 2.223 0.0368 =
d 3.419e+03 6.979e+02 4.898 6.74e-05 #x*x
y 5.092e-01 4.014e-02 12.685 1.36e-11 #*x*x*

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

Residual standard error: 1448 on 22 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8841, Adjusted R-squared: 0.8735
F-statistic: 83.87 on 2 and 22 DF, p-value: 5.092e-11

> m2.Im<-1lm(c~y +dy)
> summary(m2.lm)

Call:
Im(formula = ¢ ~y + dy)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2230.1 -874.9 -292.3 1064.8 2923.8

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.043e+04 4.237e+03 2.463 0.0221 *
y 5.038e-01 3.845e-02 13.103 7.21e-12 x*x*x*
dy 3.398e-02 6.652e-03  5.108 4.06e-05 s*xx

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

Residual standard error: 1416 on 22 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8891, Adjusted R-squared: 0.879
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F-statistic: 88.2 on 2 and 22 DF, p-value: 3.117e-11

> m3.lm<~-Im(c~d +y +dy)

> summary(m3.lm)

Call:

Im(formula = ¢ ~d + y + dy)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-1956.2 -7485 -330.4 7135 2707.2

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 1.348e+04 4.827e+03 2.792 0.0109 =*

d -1.217e+04 9.657e+03 -1.261 0.2213
y 4.763e-01 4.376e-02 10.883 4.31e-10 ===
dy 1.523e-01 9.411e-02 1.619 0.1205

Signif. codes: 0 s+’ 0.001 “*+ 0.01 + 0.05 " 0.1 "’ 1

Residual standard error: 1397 on 21 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.8969, Adjusted R-squared: 0.8822
F-statistic: 60.9 on 3 and 21 DF, p-value: 1.568e-10

> stargazer(ml.lm, m2.1lm, m3.Im, type="text", title="Regression Results of

using Dummy Variable")

Regression Results of using Dummy Variable




d 3,418.648# -12,172.840
(697.938) (9,656.625)
y 0.509x 0.504 53 0.476%xx
(0.040) (0.038) (0.044)
dy 0.034 5 0.152
(0.007) (0.094)
Constant 9,854.362x 10,433.910%* 13,476.090%*
(4,432.226) (4,236.569) (4,827.492)
Observations 25 25 25
R2 0.884 0.889 0.897
Adjusted R2 0.874 0.879 0.882
Residual Std. Error 1,447.710 (df = 22) 1,415.773 (df = 22) 1,397.192 (df = 21)
F Statistic 83.870+x+ (df = 2; 22) 88.199#*x (df = 2; 22) 60.903++ (df = 3; 21)
Note: #*p<0.1; **p<0.05; #*xp<0.01

> jointHo<-c("d","dy")

> linearHypothesis(m3.lm, jointHo)
Linear hypothesis test

Hypothesis:
d=20
dy = 0

Model 1: restricted model
Model 2: ¢ ~d + v + dy

Res.Df RSS Df Sum of Sq F PrOF)
1 23 96393877
2 21 40995058 2 55398818 14.189 0.0001262 *x*

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

> m4.lm<-lm(c~y, data=data, subset=(d==1))
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> summary(m4.lm)

Call:
Im(formula = ¢ ~ vy, data = data, subset = (d == 1))
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max

-1382.5 -807.2 -131.8 196.0 2707.2

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>ltl)
(Intercept) 1303.2462 8060.9371 0.162 0.875
y 0.6286 0.0803  7.828 1.42e-05 s#x:x

Signif. codes: 0 ‘x*x 0.001 ‘x+ 0.01 ‘** 0.05 7 01 ‘" 1
Residual standard error: 1347 on 10 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.8597, Adjusted R-squared: 0.8457
F-statistic: 61.28 on 1 and 10 DF, p-value: 1.424e-05

> mb.Im<-lm(c~y, data=data, subset=(d==0))

> summary(m5.lm)

Call:
Im(formula = ¢ ~ vy, data = data, subset = (d == 0))
Residuals:

Min 1Q Median 3Q Max

-1956.2 -671.1 -453.2 1073.5 2143.6

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.348e+04 4.981e+03 2.706  0.0205 =
y 4.763e-01 4.515e-02 10.548 4.33e-07 #*#**
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Signif. codes: 0 “xxx’ 0,001 “+*" 0,01 ** 0.05 " 01 “’ 1

Residual standard error: 1442 on 11 degrees of freedom
Multiple R-squared:  0.91, Adjusted R-squared: 0.9019
F-statistic: 111.3 on 1 and 11 DF, p-value: 4.326e-07

> stargazer(m4.lm, mb.lm, type="text", title="Regression Results of separate
period")

Regression Results of separate period

c
1 (2)
y 0.629%xx 0.476%x+
(0.080) (0.045)

Constant 1,303.246 13,476.090%*

(8,060.937) (4,980.879)
Observations 12 13
R2 0.860 0.910
Adjusted R2 0.846 0.902
Residual Std. Error 1,346.670 (df = 10) 1,441,586 (df = 11)
F Statistic 61.279+#x (df = 1; 10) 111.266#** (df = 1; 11)

Note: *p<0.1; **xp<0.05; #*%p<0.01
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(elIAl 4-2)
UFZ2H RGN ZFAF ()0l Wt Aol Wste=d 8 2 st wet A=
Az7E EASE A& AEEIAR St} 85T o] N A (age), L&A E(ed),

(o]
W (gender), 9&° (income @ T W9 Ad)ol] #3t ARE o] &sto] AFALTSFE
F7doked theat 2ol 7HHSE MdAgsitha shAk

S2ALT) Y, =0y + 51X+ oD+ 83Dy + 84D+ u,
| 7bE4) Dy, =067F A, Dy, = 167} A
g 7PS) Dy =0,D5=0, i7t TF °]3}

Dy =1,Dg=0, i7} 1%

Dy =0,Dg =1, i7F & o]

(G140 4-2)0lq AWe YFAAAS 24 FASHE b2-chd-2RS AAT
3} ol gsto] Musl HA.

AW, LEAES] 2Aste] FHeE WEE
Amuy thewt

o,
o
2
i)
i)
%
X
A
)
I
)
]
Q

ity

i

> ed;high;college
[1130532233363233334335125335345
[30] 33544234354553353335553353215
[59] 533533331553234555333335333
(1110010011101011110110000110100
[30] 11000010100001101110001101000
91 011011110001010000111110111
(1100100000010000001001001001011
[30]00111001011110010001110010001
591 100100000110001111000001000

=M, #4d 482 8% ted A <A™l i A FEA
H

0.05198012.2 /g ¥ steo] IAYC] L7 ALF)7F 19 S7hshd EHoq
0.05198HRtd =, 5198 F715t= Zo2 YEHT

Y=—1.36335+ 0.05198age + 0.65852gender + 0.38935 Dy + 0.98185D



Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) -1.36335 0.59573 -2.289 0.024745 =

age 0.05198 0.01388  3.744 0.000340 s
gender 0.65832 0.20868  3.155 0.002264 ==
high 0.38935 0.23919  1.628 0.107500

college 0.98185 0.24109  4.073 0.000109 ==

Signif. codes: 0 “***’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

A, dgoie] Aolg AWE7] s FHATRE Aes) B o329 #et Zx
olo] oigt s (FAA FeAdS agstAl gethal 7H) 2 tad AT
AES Uetdle 7PHs9 ol 0, S Ustdle 79 ol 0% B%E
Hla9] 7|Eo 2 4+ Zo] ¥¥HAQIE olE reference(Bl|7|&) ekt gttt (A
4-2)oX= FE A7} reference”
AF S AT dHIAM &, U3 AdPGolAN FF FA = F
T B 0.705%9Hd &, 7.054T ¥ 52 o2 eyt =3 1
of IAIGC]l FEol Hlsl B+ 0.3899WFFA =, 3.894T ¥ &2 A2 UEFT:
9

)

i
nu’

=

SHH, TS o2 Jyo TAQol F&ol Hlsl FH 09828 = 9.824% ¢
=2 Fo= LPEH?A’E ol TAGe]l Fol Hls) H 05939 =, 5934
o9 e Zoz uehr
+& oy A} A
ZZ o]s} -1.363(reference) (-1.363+0.658) =-0.705
1A= (-1,363+0.389) (-0.705+0.389)
e ol (-1,363+0.982) (-0.705+0.982)

b2-ch4-2.R9] A3 Axt

> library(stargazer)

> data<-read.table("http://kanggc.iptime.org/book/data/income.txt", header=T)
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> age<-data$age

> ed<- data$ed

> gender<-data$gender

> income<-data$income

> age;ed;gender;income

[1]

[11]
[16]
[21]
[26]
[31]
[36]
[41]
[46]
[51]
[56]
[61]
[66]
[71]
[76]
[81]

23 38 31 23 35 43 39 36 44 39 34 38 31 36 34 41 36 33 36
28 44 34 32 36 44 36 36 39 38 32 31 42 30 25 42 35 23 25
35 32 30 41 32 28 30 32 27 33 41 40 39 33 31 45 27 39 41
38 39 29 41 45 34 28 38 32 37 38 28 33 41 33 39 35 41 29
37 40 35 29 30 32 24 33 32
30632233363233334335125335345
33544234354553353335553353215
533533331553234555333335333
01111111111111101111111101101
117111011111111111111111111001
100111110101111111111111011
0.5500002 0.6500002 2.6872395 0.7749998 0.8000000
1.6576906 2.3999993 1.4000003 0.5700002 2.3950005
1.1737602 1.1999999 1.1245044 1.2599996 1.2249995

1.5000005 1.3499998 1.7355553 1.8799994 2.4620010
2.1399992 1.2400001 1.9141898 2.0139993 0.6599999

1.1616698 0.8000000 0.2200000 3.0319999 1.4289993
1.8196996 2.7128383 1.4763096 1.4640000 0.9373950
1.1428995 0.8250003 0.2849999 0.9200000 1.0327751
1.1811298 3.5106789 1.5515143 1.0886000 1.8506195

1.5000005 0.6000000 0.7020002 1.7999996 2.7567500
1.7499994 1.4900005 2.9757986 3.2949811 1.7999996
1.0699998 0.9170002 1.1698195 3.9499995 1.5000005
0.9220005 3.1166803 1.4283893 1.6117498 1.4866800
1.4765547 0.4500001 3.6245257 0.8000000 1.1310003
1.0040004 0.6000000 1.7969997 2.4669990 3.2282250
2.6814118 1.5799994 2.2599992 1.0800004 1.3762996
1.7999996 1.6014804 0.6599999 1.3103502 0.6099999




> high<-ifelse(data$ed= =3, 1, 0)
> college<-ifelse(data$ed>3, 1, 0)

> ed;high;college

[11 30532233363233334335125335345

[30] 33544234354553353335553353215

[59] 533533331553234555333335333
1]10010011101011110110000110100
]11000010100001101110001101000
]011011110001010000111110111
]OO100000010000001001001001011
]00111001011110010001110010001
]100100000110001111000001000

> ml.Im<-Im(income~age + gender + high + college)
> summary(ml.lm)

Call:
Im(formula = income ~ age + gender + high + college)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-1.42566 -0.42209 -0.02595 0.40079 1.68014

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) -1.36335 0.59573 -2.289 0.024745 =

age 0.05198 0.01388  3.744 0.000340 s
gender 0.65832 0.20868  3.155 0.002264 =
high 0.38935 0.23919  1.628 0.107500

college 0.98185 0.24109  4.073 0.000109 s

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1
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Residual standard error: 0.6458 on 80 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.4086, Adjusted R-squared: 0.3791
F-statistic: 13.82 on 4 and 80 DF, p-value: 1.299e-08

> stargazer(ml.lm, type="text", title="Regression Results of using Dummy
Variable")

Regression Results of using Dummy Variable

income
age 0.052#3x
(0.014)
gender 0.658:
(0.209)
high 0.389
(0.239)
college 0.9823xx
(0.241)
Constant -1.363%x
(0.596)
Observations 85
R2 0.409
Adjusted R2 0.379
Residual Std. Error 0.646 (df = 80)
F Statistic 13.820#xx (df = 4; 80)

Note: #p<0.1; *#p<0.05; #**p<0.01
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=M, DW-ZHAE ol&sto] 1A A7 ofFEE #ds] EAL (oA 5H)+&
n=25 F-TS A SHHFY £R1 K =10tk o|& <FF 2>9 <& 7oA
ZrolE ™ 4, =1.2880]3L, d, =1.454%1t] DW SA® 1.2273°] d,=1.288%T} 2
eBR Ay 5-2>°lA dEa gle AA™ DW-AH sk F(+)9) 12 A7
o] U= ASE UEYTh FE, DW FAH 1.22739 p-value’l 0.01178%
0.05ET Aovg 5% |oLFolA AR H):p=0 &, A71&H0] the 7
TS 714k, "t Hoip>0 5, F(+) 1A A7l v WY

hig s g

Durbin-Watson test

data: ols.res
DW = 12273, p-value = 0.01178

alternative hypothesis: true autocorrelation is greater than O

AR, LM-ZAAHE o] &3ste] A7 o7 E ddsty] fJaliA AL LM S4
= LM=nR*9 3}o] 3.1220120]1, Yi-EZojA A" LM EAE §olggo]
0.07724137°122 10% F94FolA 14k A7|Ao] &= Aoz ZAAsitt

> Im<-n*summary (res.aux) $r.squared

> Im
[1] 3.122012

> (pchisq(Im, df=1, lower.tail=F))
[1] 0.07724137
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> library(stargazer)

> library(Imtest)

> library(orcutt)

> samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")

> samplel_dat<-read.delim(samplel,header =T)

> consume<—ts(samplel_dat$consume, start=c(1995.1), frequency=4)

> gdp<-ts(samplel_dat$gdp, start=c(1995.1), frequency=4)

> ols.res<-Im(consume~gdp)

> summary (ols.res)

Call:

Im(formula = consume ~ gdp)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3879.8 -1342.8 163.6 1166.1 4532.2

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) 2.303e+04 4.981e+03 4.624 0.000119 sx*x
gdp 3.997e-01 4.714e-02 8.479 1.56e-08 =xx

Signif. codes: 0 s+’ 0,001 “*+ 0.01 + 0.05 " 0.1 "’ 1

Residual standard error: 2047 on 23 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7576, Adjusted R-squared: 0.7471
F-statistic: 71.89 on 1 and 23 DF, p-value: 1.561e-08
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> res<-resid(ols.res)

> lres<-append(res[1:24], 0, after=0)

> res.t<{-ts(res)

> lres.t{-ts(append(res.t[1:24], 0, after=0))

> plot(res,main ="Residual plotting(u(t) vs. time)",xlab="'time')

> plot(Ires,res,main = "Residual plotting(u(t) vs. u(t-1))")

> abline(h=0, v=0)

> #DW test
> dwtest(ols.res)

Durbin-Watson test
data: ols.res

DW = 12273, p-value = 0.01178
alternative hypothesis: true autocorrelation is greater than O

> #LM test

> n<-length(res)

> Ires.t{-ts(append(res.t[1:24], O, after=0))

> (res.aux<-lm(res.t~gdp +Ires.t))

Call:
Im(formula = res.t ~ gdp + Ires.t)

Coefficients:
(Intercept) gdp Ires.t




404.108292 -0.004151 0.364122

> Im<-n*summary (res.aux)$r.squared

> Im
[1] 3.122012

> (pchisq(Im, df=1, lower.tail=F))
[1] 0.07724137

Residual plotting(u(t) vs. time)
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TE o] &sto] Al EAf
AR, OLSE F#3t A AT 0.39970]th,

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 2.303e+04 4.981e+03  4.624 0.000119 #x*
gdp 3.997e-01 4.714e-02  8.479 1.56e-08 sx

Signif. codes: 0 “xx’ 0,001 “+*" 0,01 * 0.05 " 01 ' 1

A, Cochrane-Orcutt2] ‘i}%;ﬁ—ix} of o8 F4H FHALBLTS 0.392648= M
o] GLS #74xolH OLS F74A|¢t vlaws] HH 1 o] ES & & Uth
gHd, 5319] Wi o8 HFH o= FAHE 1A A)FEASE 0.3571230]th

AR, L2 ZFEQ @ A9 DW EAZES 1.22725°]3L p-value:= 0.011782
0.05ETH Zov=g 5% {FoFFolA A7)gHo] it ARZIAE 714 sHAIN,
Cochrane-Orcutt ¥W& =Zgol © Al9) DW EAZL 1835403 p-value=
0.2657= 0.05ET ABZ 5% FoFFolA A7)gdo] k= AR/MAS 3835t
of A714H A7 HAEAS Y & At

o,
L

number of interaction: 5
rho 0.357123

Durbin-Watson statistic
(original) : 1.22725 , p-value: 1.178e-02
(transformed): 1.83540 , p-value: 2.657e-01

coefficients:
(Intercept) gdp
23842.831304 0.392648
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tconsume<—-consume[2:25]-0.357123*consume[1:24]
tgdp<-gdp[2:25]-0.357123*gdp[1:24]

Dependent variable:
consume tconsume
(1 (2)
gdp 0.393%*x*
(0.069)
tgdp 0.393 3
(0.069)
Constant 23,842.830% 15,328.010%x:x
(7,336.524) (4,716.484)
Observations 25 24
R2 0.598
Adjusted R2 0.579
Residual Std. Error 1,920.237 (df = 22)
F Statistic 32.686xxx (df = 1; 22)
Note: #*p<0.1; *#xp<0.05; ***p<0.01
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b2-ch5-2.R9] A& A=}

> library(stargazer)

> library(Imtest)

> library(orcutt)

> samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")

> samplel_dat<-read.delim(samplel,header =T)

> consume<—ts(samplel_dat$consume, start=c(1995.1), frequency=4)

> gdp<{-ts(samplel_dat$gdp, start=c(1995.1), frequency=4)

> ols.res<-Im(consume~gdp)

> summary (ols.res)

Call:

Im(formula = consume ~ gdp)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3879.8 -1342.8 163.6 1166.1 4532.2

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) 2.303e+04 4.981e+03 4.624 0.000119 sx*x
gdp 3.997e-01 4.714e-02 8.479 1.56e-08 =xx

Signif. codes: 0 s+’ 0,001 “*+ 0.01 + 0.05 " 0.1 "’ 1

Residual standard error: 2047 on 23 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7576, Adjusted R-squared: 0.7471
F-statistic: 71.89 on 1 and 23 DF, p-value: 1.561e-08




> res<-resid(ols.res)

> res.t<{-ts(res)

> #Cochrane-Orcutt estimation
> coch.res<-cochrane.orcutt(ols.res)

> coch.res
Cochrane-orcutt estimation for first order autocorrelation

Call:
Im(formula = consume ~ gdp)

number of interaction: 5
rho 0.357123

Durbin-Watson statistic

(original) : 1.22725 , p-value: 1.178e-02
(transformed) : 1.83540 , p-value: 2.657e-01
coefficients:

(Intercept) gdp

23842.831304 0.392648

> #GLS estimation
> tconsume<-consume[2:25]-0.357123*consume[1:24]

> tgdp<-gdp[2:25]-0.357123+*gdp[1:24]

> gls.res<-Im(tconsume~tgdp)

> summary(gls.res)

Call:
Im(formula = tconsume ~ tgdp)
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Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-4984.4 -852.1 107.4 1186.4 3926.2

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.533e+04 4.716e+03  3.250 0.00367 *x*
tgdp 3.926e-01 6.868e-02 5.717 9.46e-06 #x*x

Signif. codes: 0 ‘sxx 0,001 ‘x+ 0.01 ‘«* 0.05 " 01 ‘'’ 1
Residual standard error: 1920 on 22 degrees of freedom

Multiple R-squared: 0.5977, Adjusted R-squared: 0.5794
F-statistic: 32.69 on 1 and 22 DF, p-value: 9.464e-06

> stargazer(coch.res, gls.res, type="text")

consume tconsume
o)) (2)
gdp 0.393 %
(0.069)
tgdp 0.393 3
(0.069)
Constant 23,842.830% 15,328.010%x*x*
(7,336.524) (4,716.484)
Observations 25 24
R2 0.598

Adjusted R2 0.579




Residual Std. Error
F Statistic

1,920.237 (df = 22)
32.686xxx (df = 1; 22)

#*p<0,1; #xp<0.05; =*#*%p<0.01
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OJEjto] Q& AP d¥tzrozm g RHAMOl Zv|: MHiwHaper #eo] gloh
ojzigt =W 1St o]BA AAWHL White AW, Goldfeld-Quant A%

(1) White Z4H

White AT adde] 24t o] 2obd diris #5t oYzt o] ¥4
=9 22 Atololl At vehde AE AAste YRlolth dE 59, te

Alo] thgt White H2 thadt 22 SAE gt
A, 9 Bme FHT & g 2ol IAE #3th

7;\2': )/i_ﬂAl_B\QXQi_B;XM
o2 A9 AFE ol8st thg IAHAERYS FAot=d olE ERIFHA
(auxiliary regression)©°|2tal St}

u?: o T ay Xy, + a3 X, + a4X22i + 045X322- + ag Xy, X5+ e

9 mzs|FNeIN FHSAA SHe FARAEL Hyia, = =ag =0 F, OJRA
of Yk oo ARIHA stelH vl WEs LM AYEAFES ol 8sto] i
A4g & 4 Ak

LM=nR*~ Xg
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o ng BEAY 4, R BEIFANNY AgASoln -HEo| AFEL

(2) Goldfeld-Quant Z#H

| o o
o girol =y U] SYH

Goldfeld-Quant AW TVFL AFREE st A7|4@ol glon] e
5 "
olth. g Fof ol@atol thet e WAl Yk Ak

Goldfeld—Quant AW HS o33 o)
19A4E n7ie] #EAE SHWH4o A7|o wat &5 A3t

2u7E nAle UadE #3x 3 THEY st $SAE AT

2 vy Uy

% oo=n =000 ko ARE, o= L(AYE B2A), K-2PHE me



olBAF BAIZ At WS olBAte] 2zol wE wath ol Sol, 37
mast mgge] Bito] thest Bk st

x 1
Yi _61 \/X

21

+ ﬁzXz*i + ﬂ:;X:; + Uf

ol9} Zro] ®WgtE 3= (transformed regression model)olA ¥V, & ——

X5, X500 il OLSE Zshd ZEA 24%S AL 4 Yxd o2 GLS %
Aepoleta @t old FWHE WHH2ASHAY olF S8 HEHIAS

H (Weighted Least Squares: WLS)©]gtal stc},

(Al 6)

19779 1/48715¥ 19979 2/4E717HA19] E55Hm2), =WE 4 (gnp), gnp U
olEl (def) 9] AR E ©]&5to] FE3H= gnp?t defoll YT Hethe ¢3S
£ FA317] 98] ol B4t RS HA s
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HA},

EM, White AAHE o]&3to] A7|AT B Z FAdstr] siA AL LM &
A LM=nR*Q Frol 19.653660°]1, xi-EZoA A" LM EA1Z §ogE
o] 0.00145120122 5% {oJ4FojA ojR4to] Qitte ARIAES 7175t oli
Ato] Qe Zlo=z AT

il

> Im<-n*summary (res.aux) $r.squared

> Im
[1] 19.65366

> (pchisq(lm, df =5, lower.tail=F))
[1] 0.0014512

b2-ch6-1.Re| A4zt

> library(stargazer)

> samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/korea(77-93) -1.txt")
> samplel_dat<{-read.delim(samplel,header =T)

> gnp<-ts(samplel_dat$gnp, start=c(1977,1), frequency=4)

> defd{-ts(samplel_dat$def, start=c(1977,1), frequency=4)

> m2<{-ts(samplel_dat$m2, start=c(1977,1), frequency=4)

> ols.res<-Im(m2~gnp + def)




> summary (ols.res)

Call:
Im(formula = m2 ~ gnp + def)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-10838 -4271 -1723 3469 22428

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -3.560e+04 2.778e+03 -12.814 < 2e-16 *#**
gnp 1.332e+00 2.229e-01  5.975 1.17e-07 sx*x
def 4.126e+02 6.157e+01 6.702 6.59e-09 ==

Signif. codes: 0 ‘xxx" 0,001 ‘*+ 0.01 * 005 ‘" 01 ‘" 1
Residual standard error: 7074 on 63 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9305, Adjusted R-squared: 0.9283
F-statistic: 421.6 on 2 and 63 DF, p-value: < 2.2e-16

> res<-resid(ols.res)

> res.t{—-ts(res)

> plot(res,main="Residual plotting(u(t) vs. time)",xlab="'time")

> #LM test
> n<-length(res)

> res.t.sq<-res.t"2
> gnp.sq<-gnp™2

> def.sq<-def"2
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> (res.aux<-lm(res.t.sq~gnp + def + gnp.sq + def.sq + gnp*def) )

Call:
Im(formula = res.t.sq ~ gnp + def + gnp.sq + def.sq + gnp * def)

Coefficients:
(Intercept) gnp def gnp.sq
2.497e+08 4.800e+03 -6.387e+06 -6.177e-01
def.sq gnp-def

1.443e+04 2.116e+02

> Im<-n*summary (res.aux) $r.squared

> Im
[1] 19.65366

> (pchisq(Im, df=5, lower.tail=F))
[1] 0.0014512

Residual plotting(u(t) vs. time)
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EAMl, OLSE 4% 3AAS F22AE se(f,) = 0.2229,5¢(3,) = 61.57
Hol| GLSE 43 FHA

s
N
GLS #4Fol BEHY FHYUS BAT 4 3tk

[e]
A5

o] EFEAE se(fy)=0.1979,se(f;) = 50.93 &

g

=

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -3.560e+04 2.778e+03 -12.814 < 2e-16 #*=**
gnp 1.332e+00 2.229e-01  5.975 1.17e-07 s*x
def 4.126e+02 6.157e+01 6.702 6.59e-09 sx*x
Signif. codes:
0 ‘#xx 0,001 ‘++" 0.01 «" 0.05 7 01 ‘71

> nm2<-m2/sqrt(gnp)
> nc<-1/sqrt(gnp)
> ngnp<-sqrt(gnp)
> ndef<-def/sqrt(gnp)

> wis.Im<-Im(nm2~nc + ngnp + ndef-1)

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>ltl)
nc -2.88le+04 2.248e+03 -12.816 < 2e-16 #xx
ngnp 1.532e+00 1.979e-01 7.738 1.02e-10 sx*:x
ndef 2.988e+02 5.093e+01 5.867 1.79e-07 =x*x
Signif. codes:
0 ‘“*xx 0.001 ‘«+" 0.01 «* 0.05 7 01 ‘71

AR, ol E REstA] @, W] ARH SHWHSE AAS Fa(o7AME
_]

w0<-1/gnp= A3l &) OLSE F743sI¥ F4H JFAAs= GLS A7 ",
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> w0<-1/gnp

> gls.Im<-Im(m2~gnp + def, weight=w0)

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -2.881e+04 2.248e+03 -12.816 < 2e-16 #*x*
gnp 1.5632e+00 1.979e-01  7.738 1.02e-10 *xx
def 2.988¢+02 5.093e+01 5867 1.79e-07 #*x*x*
Signif. codes:
0 “#x+’ 0,001 ‘++ 001 * 0.05 7 01 ‘71

b2-ch6-2.RS] A& Z

> library(stargazer)

> samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/korea(77-93) - 1.txt")

> samplel_dat<-read.delim(samplel,header =T)

> gnp<-ts(samplel_dat$gnp, start=c(1977,1), frequency=4)

> defd{-ts(samplel_dat$def, start=c(1977,1), frequency=4)

> m2<{-ts(samplel_dat$m2, start=c(1977,1), frequency=4)

> ols.res<-Im(m2~gnp + def)

> summary (ols.res)

Call:

Im(formula = m2 ~ gnp + def)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max




-10838 -4271 -1723 3469 22428

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -3.560e+04 2.778e+03 -12.814 < 2e-16 #*x
anp 1.332e+00 2.229e-01  5.975 1.17e-07 #=*x
def 4.126e+02 6.157e+01 6.702 6.59e-09 #***

Signif. codes:
0 ‘xxx’ 0,001 ‘«+" 001 « 0.05 7 01 ‘"1

Residual standard error: 7074 on 63 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9305, Adjusted R-squared: 0.9283
F-statistic: 421.6 on 2 and 63 DF, p-value: < 2.2e-16
> res<-resid(ols.res)

> res.t{-ts(res)

> nm2<-m2/sqrt(gnp)

> nc<—1/sqrt(gnp)

> ngnp<-sqrt(gnp)

> ndef<{-def/sqrt(gnp)

> wls.Im<-Im(nm2~nc + ngnp + ndef-1)

> summary (wls.Im)

Call:

Im(formula = nm2 ~ nc + ngnp + ndef — 1)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
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-69.004 -26.602 -7.132 23.311 141.640

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
nc -2.88le+04 2.248e+03 -12.816 < 2e-16 **x
ngnp 1532e+00 1.979%e-01 7.738 1.02e-10 #xx
ndef 2.988e+02 5.093e+01 5867 1.79e-07 xx*
Signif. codes:
0 “s+xx” 0.001 ‘«+* 0.01 ‘+ 005 7 01 ‘"1

Residual standard error: 46.47 on 63 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.9659, Adjusted R-squared: 0.9643
F-statistic: 595.5 on 3 and 63 DF, p-value: < 2.2e-16

> w0<-1/gnp

> gls.Im<-Im(m2~gnp + def, weight=w0)

> summary(gls.Im)

Call:
Im(formula = m2 ~ gnp + def, weights = w0)

Weighted Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-69.004 -26.602 -7.132 23.311 141.640

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) -2.881e+04 2.248e+03 -12.816 < 2e-16 #*x*
gnp 1.532e+00 1.979e-01  7.738 1.02e-10 *xx
def 2.988¢+02 5.093e+01 5867 1.79e-07 #*x*x*
Signif. codes:
0 “#x+’ 0,001 ‘++ 001 * 0.05 7 01 ‘71




Residual standard error: 46.47 on 63 degrees of freedom
Multiple R—squared: 0.9228, Adjusted R-squared: 0.9203
F-statistic: 376.4 on 2 and 63 DF, p-value: < 2.2e-16
> stargazer(ols.res, wls.Im, type="text")
Dependent variable:
m2 nm2
)} (2)
gnp 1,332
(0.223)
def 412.618%xx
(61.568)
nc 28,814,480
(2,248.348)
ngnp 1.532%x
(0.198)
ndef 298.8005
(50.930)
Constant —-35,600.010%
(2,778.197)
Observations 66 66
R2 0.930 0.966
Adjusted R2 0.928 0.964
Residual Std. Error (df = 63) 7,073.910 46.468
F Statistic 421.563*** (df = 2; 63) 595.525+*x (df = 3; 63)
Note: *p<0.1; **p<0.05; *=**p<0.01
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> stargazer(wls.lm, gls.Im, type="text")
Dependent variable:
nm2 m2
(1) 2)
nc —-28,814.480%
(2,248.348)
ngnp 1.532%%:x
(0.198)
ndef 298.800%#x
(50.930)
gnp 1.532 %
(0.198)
def 298,800
(50.930)
Constant —-28,814.480%xx
(2,248.348)
Observations 66 66
R2 0.966 0.923
Adjusted R2 0.964 0.920
Residual Std. Error (df = 63) 46.468 46.468
F Statistic 595.525+xx (df = 3; 63) 376.420*xx (df = 2; 63)
Note *p<0.1; **p<0.05; ***p<0.01
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<E 7-1> MRF 242l oAl

"EA X Xioa Xi—s Xi—3 . . Xk
1 X - - - - - -
2 X X, - - - - -
3 X, X, X, _ _ _ _
4 X, X, X, X, - _ _
k Xy . -
X . X,
Xy, .
Xy,
n X, X1 KXo Xi—3 Xk

ATk,

AE Sof, AAEEZEYC] tedt Ao & o =B, =045 TS

(short-run multiplier)gtx Stch waba] o] AJAHEZRFPO] ¢ = AH| X, = &5
Ql An|greEtH o] ke w7 HAAH]Ad¥F(Marginal Propensity to Consume:

MPC)o°] Ht.

¥ =a+04X,+0.3X, ;+0.2X, ,+u,

g, o5& Z715< (long-run multiplier) 2kl Skal AH|gHgoA o] ZHe &

7] SALBIGFMPC)o] Hrt

rol

oYy oYy
= 4+40.3+0.2=0.
aXt+aXt_1 8Xt_2 7205 0.4+0.3+0.2=0.9
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ag 3 2AE OAA 1.992x10* =a(1— ), 0.347=5,, 0.2168=4X 2o A7}
QOBE 4=30497.44, B, =0.2168204, A= 0.3469805 o] HL QI 4 Ut}
Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>[t])
(Intercept) 1.992e+04 7.180e+03 2.774 0.0114 =
Y.1 3.470e-01 2.105e-01 1.649 0.1141
Xt 2.168e-01 1.028e-01 2.110 0.0471 =

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+*" 0,01 ** 0.05 " 01 “’ 1

Residual standard error: 2144 on 21 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.7252, Adjusted R-squared: 0.699
Wald test: 24.15 on 2 and 21 DF, p-value: 3.599e-06

alpha beta phi
Geometric coefficients: 30497.44 0.2168204 0.3469805

b2-ch7-1.R9] A4

> library(dLagM)

> samplel<- ("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")

> samplel_dat<{-read.delim(samplel,header =T)

> samplel_dat
consume gdp
58431.8 93061.99
59455.3 93613.55
61165.7 94788.82
63787.3 95894.36
62845.6 99094.99
63957.8 99903.92
64929.8 100951.85

~N O O & W DN
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8 68684.3 102886.05
9 65445.2 103604.50
10 66575.1 106036.68
11 68103.8 106458.19
12 68598.5 106926.21
13 58780.6 99153.69
14 58902.6 97622.45
15 60811.6 97887.44
16 63193.2 100077.50
17 62768.3 104465.50
18 64474.1 108484.40
19 67192.6 110529.11
20 70045.3 114271.82
21 68711.6 116666.09
22 69481.3 118947.45
23 70508.4 120696.31
24 72155.9 119995.03
25 68975.7 120633.92

> samplel.ts<-ts(samplel_dat, start=c(1995,1), end=c(2001,1), frequency=4)

> cons<-samplel.ts[,1]

> gdp<-samplel.ts[,2]

> lecons1<-cons[1:24]

> lgdpl<-gdp[1:24]

> fm.res <- ivreg(cons[2:25] ~ lconsl+gdpl[2:25] | lconsl +lgdpl)

> summary (fm.res)

Call:
ivreg(formula = cons[2:25] ~ lconsl + gdp[2:25] | lconsl + lgdpl)

Residuals:




Min 1Q Median 3Q Max
-6435.7 -775.4 191.6 1159.9 39317

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.992e+04 7.180e+03 2.774 0.0114 =
lcons1 3.470e-01 2.105e-01 1.649 0.1141
gdp[2:25]  2.168e-01 1.028e-01 2.110 0.0471 =

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

Residual standard error: 2144 on 21 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.7252, Adjusted R-squared: 0.699
Wald test: 24.15 on 2 and 21 DF, p-value: 3.599e-06

> data(samplel_dat)
> koyck.res<-koyckDIm(x = samplel_dat$gdp,y = samplel_dat$consume)
> summary (koyck.res)

Call:
"Y ~ (Intercept) + Y.1 + Xt"

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-6435.7 -775.4 191.6 1159.9 39317

Coefficients:

Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 1.992e+04 7.180e+03 2.774 0.0114 =
Y.1 3.470e-01 2.105e-01 1.649 0.1141
Xt 2.168e-01 1.028e-01 2.110 0.0471 =

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1
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Residual standard error: 2144 on 21 degrees of freedom
Multiple R-Squared: 0.7252, Adjusted R-squared: 0.699
Wald test: 24.15 on 2 and 21 DF, p-value: 3.599e-06

alpha beta phi
Geometric coefficients: 30497.44 0.2168204 0.3469805

(A 7)olM Almono ZHWHE o] &3 b2-ch7-2.RS A3 Azts MW
B3},
AWM, ©AS OLSE 243 a4, ay o, ay & F3H Thedt ZTh F

a=3.192x10%, o, = 0.4386, «, =—0.3777, a, = 0.006313 ©]t},

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 3.192e+04 7.705e+03  4.143 0.000681 sxx

z.t0 4.386e-01 1.257e-01  3.491 0.002799 ==
z.tl -3.777e-01 2.273e-01 -1.662 0.114871
z.t2 6.313e-02 5.721e-02  1.104 0.285185

«

Signif. codes: 0 “**x’ 0.001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

EM, Bi=ayt+aita’e BAZE ol&3t 5, B,.... B, & AXEE TS
7tttk &, B, =0.439, 5, =0.124, B, =—0.0643, 3, =—0.126, 3, =—0.0622 o]t} w}
A AAREZRYPO] 2L o3t 2t

= 31920+ 0.439X, +0.124X, |, —0.0643X, _,—0.126X, _, —0.0622.X,_,



Estimates and t-tests for beta coefficients:
Estimate Std. Error t value P(>[t])
beta.0  0.4390 0.1260  3.490 0.0028
beta.l  0.1240 0.0608 2.040 0.0572
beta.2 -0.0643 0.1090 -0.589 0.5640
beta.3 -0.1260 0.0583 -2.170 0.0448
beta.4 -0.0622 0.1400 -0.445 0.6620

AR, AAEERG| AT GEP A5 HF) WS 187] 7 4
7

J =
o] &AQlo] oK FFE uAT} Azt BEo] wet Fgaste A
S S, T SaEAEe 043003, HY] BALMHFS The 2

ArstE =z 0.30157F "t

4
Zﬂi =0.439+0.124—0.0643 — 0.126 — 0.0622 = 0.3097 = 0.3105

b2-ch7-2.R9] A A7}

> library(dLagM)

> library(dynlm)

> rm(list=1s())

> samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")

> samplel_dat<{-read.delim(samplel,header =T)

> samplel.ts<-ts(samplel_dat, start=c(1995,1), end=c(2001,1), frequency=4)

> cons<-samplel.ts[,1]

> gdp<-samplel.ts[,2]
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> lgdpl<-gdp[4:24]
> lgdp2<-gdp[3:23]
> lgdp3<-gdp[2:22]
> lgdp4<-gdp[1:21]

> #summary (Im(cons[5:25]~gdp[5:25] +lgdpl +1gdp2 + 1gdp3 +1gdp4))

>

#summary (Im(cons[5:25] ~gdp[5:25] + gdp[4:24] + gdp[3:23] + gdp[2:22] + gdp[1:
211))

> #summary(d .... [TRUNCATED]

Time series regression with "ts" data:
Start = 1996(1), End = 2001(1)

Call:
dynlm(formula = cons ~ L(gdp, 0:4))

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-2992.0 -967.9 -256.1 794.8 3618.7

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|tl])

(Intercept) 3.241le+04 8.068e+03 4.017 0.00112 #*x
L(gdp, 0:4)0 5.670e-01 2.149e-01 2.639 0.01860 =
L(gdp, 0:4)1 -1.094e-01 3.599e-01 -0.304 0.76536
L(gdp, 0:4)2 -2.122e-02 3.563e-01 -0.060 0.95331
L(gdp, 0:4)3 5.347e-02 3.693e-01 0.145 0.88681
L(gdp, 0:4)4 -1.858e-01 2.358¢-01 -0.788 0.44296

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

Residual standard error: 2122 on 15 degrees of freedom




Multiple R-squared: 0.766, Adjusted R-squared: 0.688

F-statistic: 9.821 on 5 and 15 DF, p-value: 0.0002556

> z1<-gdp[5:25] +1gdpl +1gdp2 +1gdp3 + lgdp4

> z2<-1gdpl + 2*1gdp2 + 3*1gdp3 + 4 *lgdp4

> z3<-lgdpl + 4*1gdp2 + 9*1gdp3 + 16*1gdp4

> (summary(Im.res<-lm(cons[5:25]1~z1 +z2+23)))

Call:
Im(formula = cons[5:25] ~ z1 + z2 + z3)

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3198.0 -1205.6 -101.2 729.5 4031.0

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 3.192e+04 7.705e+03  4.143 0.000681 sxx

z1 4.386e-01 1.257e-01  3.491 0.002799 ==
z2 -3.777e-01 2.273e-01 -1.662 0.114871
z3 6.313e-02 5.721e-02  1.104 0.285185

Signif. codes: 0 ‘sxx’ 0,001 ‘x+ 0.01 ‘«* 0.05 7 01 ‘' 1
Residual standard error: 2033 on 17 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7566, Adjusted R-squared: 0.7137
F-statistic: 17.62 on 3 and 17 DF, p-value: 1.844e-05

> betaO<-1m.res$coeff[2]

> betal<-lm.res$coeff[2] + Im.res$coeff[3] + Im.res$coeff [4]
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> beta2<-Im.res$coeff[2] + 2+Im.res$coeff [3] + 4*Im.res$coeff[4]
> beta3<-Im.res$coeff[2] + 3*lm.res$coeff[3] + 9*Im.res$coeff[4]
> betad<-lm.res$coeff[2] + 4#Ilm.res$coeff [3] + 16+Im.res$coeff[4]

> (coeff_fdlI<-rbind(Im.res$coeff[1],betal, betal, beta2, beta3, betad))
(Intercept)
3.192060e + 04

betaO 4.386243e-01

betal 1.240260e-01

beta2 -6.431342e-02

beta3d -1.263940e-01

betad -6.221560e-02

> data(samplel_dat)

> almon.res<-polyDlm(x = samplel _dat$gdp,y = samplel_dat$consume, q=4,
k=2, show.beta="T)
Estimates and t-tests for beta coefficients:
Estimate Std. Error t value P(>[t])
beta.0  0.4390 0.1260 3.490 0.0028
beta.l 0.1240 0.0608 2.040 0.0572
beta.2 -0.0643 0.1090 -0.589 0.5640
beta.3 -0.1260 0.0583 -2.170 0.0448
beta.d -0.0622 0.1400 -0.445 0.6620

> summary (almon.res)

Call:
"Y ~ (Intercept) + Xt"

Residuals:
Min 1Q Median 3Q Max
-3198.0 -1205.6 -101.2 729.5 4031.0

Coefficients:




Estimate Std. Error t value Pr(>|t])
(Intercept) 3.192e+04 7.705e+03  4.143 0.000681 sxx

z.t0 4.386e-01 1.257e-01  3.491 0.002799 ==
z.tl -3.777e-01 2.273e-01 -1.662 0.114871
z.t2 6.313e-02 5.721e-02  1.104 0.285185

« .

Signif. codes: 0 “**x’ 0,001 “+** 0.01 ** 0.05 " 01 ' 1

Residual standard error: 2033 on 17 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.7566, Adjusted R-squared: 0.7137
F-statistic: 17.62 on 3 and 17 DF, p-value: 1.844e-05
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b2-chl-1.R

library(quantreg)
library (bbmle)

par(mfrow=c(3,1))

set.seed(123455)
n<-500; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

b0ols<—numeric(r)
blols<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<{-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

bols<-coefficients (Im(y~x))
bOols [j1<-bols[" (Intercept) "]
blols[j]1<-bols["x"]

}

hist(blols, breaks=100, xlim=c(0,1), xlab="n=500")
bOlad<-numeric(r)
bllad<-numeric(r)

for(G in 1:r) {
x<-rnorm(n,4,1)
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u<-rnorm(n,0,su)
y<-bO+bl*x+u

blad<-coefficients (rq(y~x))
bOlad [j1<-blad[" (Intercept)"]
bllad[jl<-blad["x"]

hist(bllad, breaks=100,xlim=c(0,1),xlab="n=500")

bOmle<-numeric(r)
blmle<-numeric(r)

for(G in 1:r) {

x<{-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-bO+bl*x+u

fn<-function(beta0, betal, sigma) {
(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2+sigma”™2) * (sum((y-betaO-betal*x)"2))
}
res<-mle2(fn,start =list(beta0 =0.8, betal=0.3, sigma=1.5))
summary (res)
str(summary(res))

bOmle [j]<-summary (res) @coef [ "beta0", "Estimate"]
blmle[jl<-summary(res) @coef["betal","Estimate"]
}

hist(blmle, breaks=100, xlim=c(0,1),xlab="n=500")

mean (bOols)
mean (blols)

var(bOols)




var(blols)

mean (b0lad)
mean(bllad)

var(b0lad)
var(bllad)

mean (bOmle)
mean(blmle)

var (bOmle)
var (blmle)

b2-chl-2.R

library(quantreg)
library (bbmle)

par(mfrow=c(3,1))

set.seed(123456)
n<-5; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

bOols5<-numeric(r)
blols5<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<{-bO0+bl*x+u

bols5<-coefficients (Im(y~x))
bOols5 [j1<-bols5[" (Intercept)"]
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blols5[jl<-bols5["x"]
}

n<-50; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; suk-2

bOols50<-numeric(r)
blols50<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-bO0+bl*x+u

bols50<—coefficients (Im(y~x))
b0ols50[j1<-bols50[" (Intercept)"]
blols50[j1<-bols50["x"]

n<-500; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

b0ols500<-numeric(r)
blols500<-numeric(r)

for(G in 1:r) {
x<-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

bols500<-coefficients (Im (y~x))

b00ols500 [j1<-bols500[" (Intercept) "]
b1ols500[j]1<-bols500["x"]

hist(blolsb, breaks=100, xlim=c(-2,2), xlab="n=5")




hist(blols50, breaks=100, xlim=c(-2,2), xlab="n=50")
hist(b1ols500, breaks=100, xlim=c(-2,2), xlab="n=500")

n<-5; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

bOlad5<-numeric(r)
bllad5<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<{-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

blad5<~coefficients (rq(y~x))
bOlad5 [j1<-blad5[" (Intercept)"]
bllad5[j]1<-blad5["x"]

n<-50; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; suk-2

b0lad50<-numeric(r)
bllad50<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

blad50<-coefficients(rq(y~x))
b0lad50[j1<-blad50[" (Intercept) "]
b1lad50[jl1<-blad50["x"]
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n<-500; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; suk-2

b0lad500<-numeric(r)
b1lad500<-numeric(r)

for(j in 1:r) {
x<{-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<{-bO+bl*x+u

blad500<-coefficients(rq(y~x))
b0lad500[j1<-blad500[" (Intercept)"]
b11ad500[;]1<-blad500["x"]

hist(bllad5, breaks=100,xlim=c(-2,2),xlab="n=5")
hist(b1lad50, breaks=100,xlim=c(-2,2),xlab="n=50")
hist(b11ad500, breaks=100,xlim=c(-2,2),xlab="n=500")

n<-5; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

bOmle5<-numeric(r)
blmle5<-numeric(r)

for(j in 1:r) {

x<~-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

fn<-function(beta0, betal, sigma) {
(n/2)*log(sigma™2) + 1/(2*sigma”™2) * (sum((y—-betaO—-betal*x)"2))
}




res<—mle2(fn,start =list(beta0 =0.8, betal=0.3, sigma=1.5))
summary(res)
str(summary(res))

bOmle5 [j1<-summary (res) @coef [ "betaQ","Estimate"]
blmle5[j1<-summary (res) @coef["betal","Estimate"]

}

n<-50; r<-1000
b0<-1; bl<-0.5; su<-2

bOmle50<-numeric(r)
blmle50<-numeric(r)

for(j in 1:r) {

x<~-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<{-b0+bl*x+u

fn<-function(beta0, betal, sigma) {

(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2#sigma”2) * (sum((y-betaO-betal*x)"2))
}
res<-mle2 (fn,start =list(beta0 =0.8, betal=0.3, sigma=1.5))
summary (res)
str(summary(res))

bOmle50[j]1<-summary (res) @coef["beta0", "Estimate"]
b1lmle50[jl<-summary(res) @coef["betal","Estimate"]
n<=500; r<-1000

b0<-1; bl<-0.5; suk-2

bOmle500<-numeric(r)
blmle500<-numeric(r)

for(G in 1:r) {
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x<-rnorm(n,4,1)
u<-rnorm(n,0,su)
y<-b0+bl*x+u

fn<-function(beta0, betal, sigma) {

(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2#sigma”2) * (sum((y-betaO-betal*x)"2))
}
res<-mle2 (fn,start =list(beta0 =0.8, betal=0.3, sigma=1.5))
summary (res)
str(summary(res))

bOmle500[j]1<-summary (res) @coef [ "beta0","Estimate"]
b1mle500[jl1<-summary (res) @coef["betal","Estimate"]

hist(blmle5, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=5")
hist(blmle50, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=50")
hist(b1mle500, breaks=100, xlim=c(-2,2),xlab="n=500")

mean (b0ols5)
mean(blols5)

mean (b0ols50)
mean (blols50)

mean(bOols500)
mean (b10ls500)

var(bOols5)
var(blols5)

var(bOols50)
var(blols50)

var(b0ols500)
var(blols500)




mean (b0lad5)
mean (bllad5)

mean (b0lad50)
mean (b1lad50)

mean (b0lad500)
mean(b1lad500)

var (bOlad5)
var(bllad5)

var(b0lad50)
var(bllad50)

var (b0lad500)
var(b1lad500)

mean (bOmle5)
mean(blmleb)

mean (bOmle50)
mean (b1mle50)

mean (bOmle500)
mean(b1mle500)

var (bOmle5)
var(blmleb)

var (bOmle50)
var(b1lmleb0)

var (bOmle500)
var(b1mle500)
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b2-ch2-1.R

x<-¢c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)
X5y

(n<-length(x))

(sumx<-sum(x))
(sumy<-sum(y))
(mx=mean(x))

(my =mean(y))
(xy<-x*y)
(sumxy<-sum(xy))
(sumxsg<-sum(x"2))
(sumysg<-sum(y"2))

betal<- (sumxy-mx*sumy)/(Sumxsq—mx*sumx)
betaO<{-my-betal*mx
betaO;betal

(blhat<{-cov(x,y)/var(x))
(bOhat<{-mean(y)-blhat*mean(x))

(dx<-x-mx)

(dy<-y-my)
(sumdxsq<-sum(dx"2))
(sumdysq<-sum(dy”2))
(sumdxdy<-sum (dx*dy))
(ssr<-sumdysq-betal*sumdxdy)
(sigusq<-ssr/3)




(vbetal<-sigusq/sumdxsq)

(rsq<- (betal"2*sumdxsq)/sumdysq)

(t<{-betal/sqrt(vbetal))
(pt(t,3))

(tc<—qt(p=0.025, df=3, lower.tail=F))

(blhat_lb<-blhat-(tc)*sqrt(vbetal))
(blhat_ub<-blhat + (tc)*sqrt(vbetal))

x0<=7
(yhat<-beta0 + betal*x0)

(sigesq_ind<-sigusq*(1 + (1/n) + ((x0-mx)"2/sumdxsq)))
(sige_ind<-sqrt(sigesq_ind))

(yhat_ind_Ib<-(yhat- (-tc) *sige_ind))

(yhat_ind_ub<- (yhat + (-tc) *sige_ind))

(sigesq_mean<-sigusq* ((1/n) + ((x0-mx)"2/sumdxsq)))
(sige_mean<-sqrt(sigesq_mean))

(yhat_mean_lb<- (yhat-(tc) *sige_mean))
(yhat_mean_ub<- (yhat + (tc) *sige_mean))

b2-ch2-2.R

x<-¢c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)
X5y

Im(y~x)
ols<-Im(y~x)
summary (ols)




plot(y~x, ylim=c(0,10))

abline(Im(y~x))

confint (ols)

predict(Im(y~x))

new<-data.frame(x

predict(Im(y~x), new, se.fit

TRUE)

pred. w.plim <- predict(Im(y ~ x), new, interval = "prediction")

pred. w.plim

pred. w.clim<-predict(Im(y ~

pred.w.clim

x), new, se.fit=T, interval = "confidence")

b2-ch2-3.R

x<-¢c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)
X5y

1x<-log(x)
ly<-log(y)
Ix;1y

rx<-1/x
rx

Im(y~x)
ols1<~-1m(y~x)

summary (ols1)

Im(Iy~Ix)
ols2<-1m(ly~Ix)

summary (ols2)

Im(y~rx)
ols3<-Im(y~rx)




summary (ols3)

Im(ly~x)
ols4<-1Im(ly~x)
summary (ols4)

Im(y~1x)
ols5<-Im(y~1x)
summary (ols5)

b2-ch2-4.R

library (openxlsx)
library (bbmle)
library (quantreg)

x<-c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)

# LAD estimator
taus<-c(0.5, 0.7)
rq(y~x)

lad<-rq(y~x, tau=taus)
summary (lad)

plot(x,y,type = "n", cex = .8,xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))
points(x,y,cex = .8,col="blue",xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))
abline(rq(y~x, tau=0.5),col="red"lty = 2)

abline(rq(y~x, tau=0.7), col="blue")




b2-ch2-5.R

library (openxlsx)
library (bbmle)
library(quantreg)

x<-¢c(2,3,4,5,6)
y<-c(4,4,6,6,10)

(n<-length(y))

# OLS estimator
Im(y~x)
ols<-lm(y~x)
summary (ols)
confint(ols)

# LAD estimator
#taus<-c(.05,.1,.25,.75,.9, 0.95)
rq(y~x)

lad<-rq(y~x)

summary (lad)

# MLE
fn<-function(b0, bl, sigma) {
(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2*sigma™2) * (sum ((y-b0-b1%x)"2))
}
res<—mle2(fn,start =1list(b0=0.5, b1=0.5, sigma=1))

summary (res)

plot(x,y,type = "n", cex=.8, xlim=c(0,7), ylim=c(0,11))
points (x,y,cex =.8,col = "blue",xlim=c(0,7), yiim=c(0,11))
abline(Im(y~x),col="red" Ity = 2)

abline(rq(y~x), col="blue")




b2-ch2-6.R

library (openxlsx)
library (bbmle)
library(quantreg)

x<-¢c(0,1.9,4,6,8.5,0.5,2.5,4.5,6.6,9,1,3,5,7,10,1.5,3.5,5.5,7)
y<-¢(1,2,2.7,3.6,6,0.9,2.4,3.5,2.7,6,0.7,3.2,1,5.7,7.3,1.5,2,4,4.6)

(n<-length(y))

# OLS estimator
Im(y~x)
ols<-Im(y~x)
summary (ols)
confint(ols)

# LAD estimator
rq(y~x)

lad<-rq(y~x, model=T)
summary (lad)

# MLE
fn<-function(b0, bl, sigma) {
(n/2) *log(sigma™2) + 1/(2*sigma”2) * (sum((y-b0-b1*x)"2))
}
res<-mle2 (fn,start =list(b0=0.5, b1=0.5, sigma=1))
summary(res)
plot(x,y,type = "n", cex = .8)
points(x,y,cex = .8,col="blue")
abline(Im(y~x),col="red" Ity = 2)
abline(rq(y~x), col="blue")
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b2-ch3-1.R

x2<-c(1,2,3,2)
x3<-¢c(2,1,1,2)
y0<-c(1,1,2,3)
n<-length(y)

olsx2<-1m(x2~x3)
resx2<-resid(olsx2)
ols2<-1Im(y0~resx2 + x3)

summary (ols2)

olsx3<-1m(x3~x2)
resx3<-resid(olsx3)
ols3<-1m(y0~x2 + resx3)
summary (ols3)

yObar<-mean (y0)
x2bar<-mean(x2)
x3bar<-mean(x3)
y0sd<-sqrt(var(y0))
x2sd<-sqrt(var(x2))
x3sd<-sqrt(var(x3))
sy0<- (yO-yObar)/y0sd
sx2<-(x2-x2bar)/x2sd
sx3<—(x3-x3bar)/x3sd
sols<-Im(sy0~sx2 +sx3-1)
summary (sols)

yOsd
x2sd
x3sd




beta2hat<{-summary (sols)$coef[1,1]* (y0sd/x2sd)
beta3hat<-summary (sols) $coef[2,1] * (yOsd/x3sd)
betazhat
beta3hat

b2-ch3-2.R

x2<-¢(1,2,3,2)

x3<-c(2,1,1,2)

y0<-c(1,1,2,3)

xls<-matrix(c(1,2,3,2,2,1,1,2), nrow=4, ncol=2)
x<{-matrix(c(1,1,1,1,1,2,3,2,2,1,1,2), nrow =4, ncol=23)
y<-matrix(c(1,1,2,3), nrow=4)

n<-length(y)

X
xpx =t(x) %*%x

XpX

xpxinv = solve (xpx)
XpXinv

xpy =t(x) %* %y

Xpy

beta<-xpxinv% * %xpy
beta

ypy =t(y) %%y

ypy

bpxpxb =t (beta) %*%t(x) % *%x%*%beta
bpxpxb

epe =ypy-bpxpxb

epe

sigusq =epe/(n-3)
sigusq

rsq<- (bpxpxb-n*mean(y)"2)/(ypy—-n*mean(y)"2)




rsq

varcov<-0.25*xpxinv
varcov
se<-sqrt(diag(varcov))
se

x0<-matrix(c(1,3,2))
yhat<{-t(x0) % * %beta
x0

yhat

sigisq<—0.25%* (1 + t(x0) % * % xpxinv % * % x0)
sigisq

sigi<-sqrt(sigisq)

sigi

yvhat +c(-1,1)*qt(.975, 1)=sigi

sigesq<-0.25*(t(x0) % * % xpxinv % * %x0)
sigesq

sige<—sqrt(sigesq)

sige

yvhat +c(-1,1)*qt(.975, 1)=*sige

b2-ch3-3.R

x2<-¢c(1,2,3,2)
x3<-c(2,1,1,2)
y<-c(1,1,2,3)

ols<-lm(y~x2 +x3)
summary (ols)
confint(ols)
resid(ols)

predict(Im (y~x2 +x3))




new<-data.frame(x2=3, x3=2)
predict(Im(y~x2 +x3), new, se.fit = TRUE)

pred. w.clim<-predict Im(y~x2 + x3), new, interval = "confidence")
pred.w.clim
pred.w.plim<-predict Im(y~x2 +x3), new, interval = "prediction")
pred. w.plim

b2-ch3-4.R
library(car)
library (stargazer)

samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/exer.txt")
samplel_dat<{-read.delim(samplel,header =T)
samplel_dat

m2<-ts(samplel_dat$m2, start=c(2001), frequency=1)
y<-ts(samplel_dat$y, start=c(2001), frequency=1)
rb<-ts(samplel_dat$rb, start=c(2001), frequency=1)
rc{—ts(samplel_dat$rc, start=c(2001), frequency=1)

n<-length(m2)
k=5

nm2<-m2[2:n]
ny<-y[2:n]
nrb<-rb[2:n]
nre<-rc[2:n]
lagm2<-m2[1:n-1]
m<-length(nm?2)

ur.Im<-Im(nm2~ny +lagm2 + nrb +nrc)
ur.r2<-summary (ur.lm) $r.squared

ur.r2




r.Im<-Im(nm2~ny + lagm?2)

r.r2<-summary (r.Im) $r.squared

r.r2

stargazer (ur.Im, r.lm, type="text")
Fstatl<-((ur.r2-r.r2)/2)/((1-ur.r2)/(m-k))

Fstatl

pval<-1-pf(Fstatl, 2, m-k)

pval

jointHo<—c("nrb", "nrc")
linearHypothesis(ur.lm, jointHo)

ey opHs )

b2-ch4-1.R

library(car)
library (stargazer)

data<-read.table("http://kanggc.iptime.org/book/data/dummy.txt", header=T)

y<-ts(data$GDP, start=c(1995,1), frequency=4)
c<-ts(data$CONSUME, start=c(1995,1), frequency=4)
n=length(c)

tr=1:n
d.log<-tr <= 12
d<-as.numeric(d.log)




dy<-d*y

y;c;d;dy

mlIm<-Im(c~d+y)

summary (m1.1m)

m2.lm<-1lm(c~y +dy)

summary (m2.1m)

m3.Im<-lm(c~d+y +dy)

summary (m3.lm)

stargazer(ml.lm, m2.lm, m3.Im, type="text", title="Regression Results of using
Dummy Variable")

jointHo<—-c("d","dy")
linearHypothesis(m3.lm, jointHo)

m4.lm<-lm(c~y, data=data, subset=(d==1))
summary (m4.lm)

mb.lm<-lm(c~y, data=data, subset=(d==0))

summary (mb.lm)

stargazer(m4.lm, mb.Im, type="text", title="Regression Results of separate
period")

bi-ch4-2.R

library (stargazer)

data<-read.table("http://kanggc.iptime.org/book/data/income.txt", header=T)

age<-data$age
ed<- data$ed




gender<-data$gender
income<-data$income

age;ed;gender;income

high<-ifelse(data$ed= =3, 1, 0)
college<-ifelse(data$ed>3, 1, 0)

ed;high;college

ml.Im<-Im(income~age + gender + high + college)

summary (m1l.1m)

stargazer(ml.lm, type="text", title="Regression Results of using Dummy
Variable")

5% Rl

b2-chb-1.R

library (stargazer)
library (Imtest)
library (orcutt)

samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")
samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)

consume<-ts(samplel_dat$consume, start=c(1995.1), frequency=4)
gdp<-ts(samplel_dat$gdp, start=c(1995.1), frequency=4)

ols.res<-Im(consume~gdp)

summary (ols.res)




res<-resid(ols.res)
Ires<-append(res[1:24], 0, after=0)

res.t{-ts(res)
Ires.t<-ts(append(res.t[1:24], 0, after=0))

plot(res,main = "Residual plotting(u(t) vs. time)",xlab="'time')
plot(Ires,res,main = "Residual plotting(u(t) vs. u(t-1))")
abline(h=0, v=0)

#DW test
dwtest(ols.res)

#LM test

n<-length(res)
Ires.t{-ts(append(res.t[1:24], 0, after=0))
(res.aux<-lm(res.t~gdp +Ires.t))
Im<-n*summary (res.aux) $r.squared

Im

(pchisq(lm, df=1, lower.tail=F))

b2-chb5-2.R

library (stargazer)
library (Imtest)
library (orcutt)

sample1<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")
samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)

consume<—ts(samplel_dat$consume, start=c(1995.1), frequency=4)
gdp<-ts(samplel_dat$gdp, start=c(1995.1), frequency=4)

ols.res<-lm(consume~gdp)
summary (ols.res)




res<-resid(ols.res)
res.t{-ts(res)

#Cochrane-Orcutt estimation
coch.res<—cochrane.orcutt(ols.res)
coch.res

#GLS estimation

tconsume<-consume[2:25] -0.357123*consume[1:24]
tgdp<-gdp[2:25]-0.357123*gdp[1:24]
gls.res<-lm(tconsume~tgdp)

summary(gls.res)

stargazer(coch.res, gls.res, type="text")

e ol |

b2-ch6-1.R

library (stargazer)

samplel<- ("http://kanggc.iptime.org/book/data/korea(77-93) - 1.txt")
sample]l_dat<{-read.delim(samplel,header =T)

gnp<-ts(samplel_dat$gnp, start=c(1977,1), frequency=4)
def{-ts(samplel_dat$def, start=c(1977,1), frequency=4)
m2<-ts(samplel_dat$m2, start=c(1977,1), frequency=4)

ols.res<-lm(m2~gnp + def)
summary (ols.res)
res<{-resid(ols.res)
res.t{-ts(res)




plot(res,main = "Residual plotting(u(t) vs. time)",xlab="'time')

#LM test

n<-length(res)

res.t.sq<-res.t"2

gnp.sq<-gnp”™2

def.sq<-def"2

(res.aux<-lm(res.t.sq~gnp + def + gnp.sq + def.sq + gnp*def) )
Im<-n*summary (res.aux) $r.squared

Im

(pchisq(Im, df=5, lower.tail=F))

bl-ch6-2.R

library (stargazer)

sample1<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/korea(77-93)-1.txt")
samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)

gnp<-ts(samplel_dat$gnp, start=c(1977,1), frequency =4)
def<-ts(samplel_dat$def, start=c(1977,1), frequency=4)
m2<-ts(samplel_dat$m2, start=c(1977,1), frequency=4)

ols.res<-Im(m2~gnp + def)
summary (ols.res)
res<-resid(ols.res)

res.t{-ts(res)

nm2<-m2/sqrt(gnp)
nc<-1/sqrt(gnp)
ngnp<-sqrt(gnp)
ndef<-def/sqrt(gnp)

wls.Im<-Im(nm2~nc + ngnp + ndef-1)

summary (wls.lm)




w0<-1/gnp

gls.Im<-lm(m2~gnp + def, weight=w0)
summary (gls.lm)

stargazer(ols.res, wls.Im, type="text")
stargazer (wls.Im, gls.lm, type="text")

A7% MAEERY |

b2-ch7-1.R

library (dLagM)

samplel<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")
samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)

samplel_dat

samplel.ts<-ts(samplel_dat, start=c(1995,1), end=c(2001,1), frequency=4)

cons<-samplel.ts[,1]
gdp<-samplel.ts[,2]

lcons1<-cons[1:24]
lgdp1<-gdp[1:24]

fm.res <- ivreg(cons[2:25] ~ lconsl+gdp[2:25] | lconsl +lgdpl)
summary (fm.res)

data(samplel_dat)
koyck.res<-koyckDIlm(x = samplel_dat$gdp,y = samplel_dat$consume)
summary (koyck.res)




b2-ch7-2.R

library(dLagM)
library (dynlm)

rm(list=1s())

sample1<-("http://kanggc.iptime.org/book/data/ar.txt")
samplel_dat{-read.delim(samplel,header =T)
samplel.ts<-ts(samplel_dat, start=c(1995,1), end=c(2001,1), frequency=4)

cons<-samplel.ts[,1]
gdp<-samplel.ts[,2]

lgdpl<-gdp[4:24]
lgdp2<-gdp[3:23]
lgdp3<-gdp[2:22]
lgdp4<-gdp[1:21]

#summary (Im(cons[5:25] ~gdp[5:25] +lgdpl + lgdp2 + lgdp3 + 1gdp4) )

#summary (Im(cons[5:25] ~gdp[5:25] + gdp[4:24] + gdp[3:23] +gdp[2:22] + gdp[1:
211))

#summary (dynlm(cons~gdp+ L(gdp, 1) +L(gdp, 2) +L(gdp, 3) +L(gdp, 4)))
summary (dynlm(cons~L (gdp, 0:4)))

z1<-gdp[5:25] +1gdpl +1gdp2 + 1gdp3 + lgdp4
z2<-1gdp] + 2*lgdp2 + 3*lgdp3 + 4*1gdp4d
z3<-1gdp1 + 4*1gdp2 + 9*1gdp3 + 16*1gdp4

(summary (Im.res<-Im(cons[5:25]~z1 +2z2 +23)))

beta0<-Im.res$coeff [2]

betal<-Im.res$coeff[2] + Im.res$coeff[3] + Im.res$coeff[4]
beta2<-Im.res$coeff[2] + 2*Im.res$coeff[3] + 4*Ilm.res$coeff[4]
beta3<-Im.res$coeff [2] + 3*Im.res$coeff[3] + 9*Im.res$Scoeff [4]
beta4<-Im.res$coeff[2] + 4*Im.res$coeff [3] + 16*Im.res$coeff[4]

(coeff_fdl<-rbind(Im.res$coeff[1],betal, betal, beta?, beta3, betad))




data(samplel_dat)
almon.res<-polyDIm(x
k=2, show.beta=T)

summary (almon.res)

samplel_dat$gdp,y

samplel_dat$consume,

a=4,
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<R 1) SHOIYEERREH
a
P(X<a)= Y, Pz)
z =0

(a) n=5
a | 0.01 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 0.95 0.99
0| .951 774 .590 .328 .168 .078 .031 .010 .002 .000 .000 .000 .000
1] .999 977 1919 137 528 .337 187 .087 .031 .007 .000 .000 .000
2 1.00 1999 1991 .942 .837 .683 .500 317 .163 .058 .009 .001 .000
3 1.00 1.00 1.00 1993 1969 914 813 .663 472 .263 .081 .023 .001
4 1.00 1.00 1.00 1.00 .998 1990 1969 .922 832 672 410 226 .049

(b) n=10
a | 0.01 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 0.95 0.99
0 | .904 .599 .349 107 .028 .006 .001 .000 .000 .000 .000 .000 .000
1| .996 914 736 .376 149 .046 011 .002 .000 .000 .000 .000 .000
2 1.00 .988 1930 678 .383 167 .055 .012 .002 .000 .000 .000 .000
3 1.00 1999 987 879 .650 .382 172 .055 011 .001 .000 .000 .000
4 1.00 1.00 1998 .967 .850 .633 377 .166 .047 .006 .000 .000 .000
5 1.00 1.00 1.00 .994 1953 .834 623 .367 .150 .033 .002 .000 .000
6 1.00 1.00 1.00 1999 .989 1945 .828 618 .350 121 .013 .001 .000
7 1.00 1.00 1.00 1.00 .998 .988 1945 .833 617 .322 .070 .012 .000
8 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1998 1989 .954 .851 624 264 .086 .004
9 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1999 .994 972 .893 .651 401 .096

(¢c) n=15
a | 0.01 0.05 0.10 0.20 0.30 0.40 0.50 0.60 0.70 0.80 0.90 0.95 0.99
0 | .860 1463 .206 .035 .005 .000 000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
1| .990 .829 .549 .167 .035 .005 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
2| 100 .964  .816 .398 127 0 .027  .004 .000 .000 .000 .000 .000 .000
3| 100 .995 944 648 297 .091 .018 .002 .000 .000 .000 .000  .000
4| 1.00  .999 987  .836 514 217 .059  .009 .001 .000 .000 .000  .000
5 | 1.00 1.00  .998 .939 722  .403 151 .034 .004 .000 .000 .000 .000
6 | 1.00 1.00 1.00 .982 .869 610  .304  .095 .015 .001 .000  .000  .000
7 | 1.00 1.00 1.00 996 .950  .787  .500 213 .050 .004 .000 .000 .000
8 | 1.00 1.00 1.00 .999 985 905 696  .390 131 .018 .000 .000  .000
9 | 1.00 1.00 1.00 1.00  .996 .966  .849 597 278 .061 .002 .002  .000
10| 1.00 1.00 1.00 1.00  .999 1991 941 783 485 164 .013 .013 .000
11| 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00  .998 .982 909  .703  .352 056 .056  .000
12| 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 996 973 .873  .602 184 184  .000
13| 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 995 965  .833 451 451 .010
14| 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00 1.00  .995  .965 794 794 140




B2 2 FQEAE 221
(d) n=20
a] 001 005 010 020 030 040 050 060 070 080 090 095 099
0| .818 .358 .122 012 .001 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
1] .983 .73 .392 .069 .008 .00l .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
2| .999 925 677 206 .035 .004 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
3| Lo0 984 867 411 .107 .016 .00l .000 .000 .000 .000 .000  .000
4| 100 .997 957 630 .238 .051 .006 .000 .000 .000 .000 .000 .000
5| 100 100 989 804 416 126 .021 .002 .000 .000 .000 .000 .000
6| 100 100 .998 913 .608 .250 .058 .006 .000 .000 .000 .000  .000
71 Loo 100 100 968 .772 416 132 .021 .00l .000 .000 .000  .000
8| L00 100 100 .990 .887 .596 .252 .057 .005 .000 .000 .000  .000
9| L00 100 100 .997 .952 755 412 .128 .017 .00l .000 .000  .000
10| 100 100 100 .999 983 .872 .588 .245 048 .003 .000 .000 .000
11] 100 100 100 100 .995 .943 .748 .404 .113 .010 .000 .000 .000
12| 100 100 100 100 .999 979 .868 .584 .228 .032 .000 .000 .000
13| 100 100 100 100 100 .994 942 .750 .392 .087 .002 .000 .000
14| 100 100 100 100 100 .998 979 .874 584 196 .01l .000  .000
15| L00 100 100 100 100 10O .994 .949 762 .370 .043 .003 .000
16| L00 100 100 100 100 LOO .999 .984 .893 .589 .133 .016 .000
17| 100 100 100 100 100 100 100 .996 965 .794 323 .075 .00l
18] 100 100 100 100 100 100 100 .999 992 931 .608 .264 .017
19/ 100 100 100 100 100 100 100 100 .999 988 .878 .642 .182
(e) n=25
a] 001 005 010 020 030 040 050 060 070 080 090 095 099
0| .778 277 072 .004 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
1] .974 642 271 .027 .002 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
2| 998 873 537 .098 .009 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
3| L00 966 .764 234 .033 .002 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
4| 100 .993 .902 421 .090 .009 .000 .000 .000 .000 .000 .000 .000
5| L00 999 .967 .617 .193 .029 .002 .000 .000 .000 .000 .000 .000
6| L0O0O 100 .991 .780 .341 .074 .007 .000 .000 .000 .000 .000 .000
7| Loo 100 .998 .891 512 .154 .022 .00l .000 .000 .000 .000  .000
8| LOO 100 100 .953 .677 .274 .054 .004 .000 .000 .000 .000 .000
9| 100 100 100 .983 .811 .425 115 .013 .000 .000 .000 .000  .000
10| .00 100 100 .994 .902 .58 .212 03¢ .002 .000 .000 .000 .000
11| L00 100 100 .998 .956 .732 .345 078 .006 .000 .000 .000  .000
12| 100 100 100 100 .983 .846 .500 .154 017 .000 .000 .000 .000
13| 100 100 100 100 .994 922 .655 .268 .044 .002 .000 .000 .000
14| 100 100 100 100 .998 .966 .788 .414 .098 .006 .000 .000 .000
15| 100 100 100 100 100 .987 .885 .575 .189 .017 .000 .000  .000
16| 100 100 100 100 100 .996 .946 .726 .323 .047 .000 .000  .000
17| 100 100 100 100 100 .999 .978 .846 .488 .109 .002 .000 .000
18| 100 100 100 100 100 LOO .993 .926 .659 .220 .009 .000 .000
19/ 100 100 100 100 100 10O .998 .971 .807 .383 .033 .00l .000
20| .00 100 100 100 100 100 100 .991 .910 .579 .098 .007 .000
21| 100 100 100 100 100 100 100 .998 .967 .766 .236 .034  .000
22| 100 100 100 100 100 100 100 100 .991 .902 .463 .127  .002
23| 100 100 100 100 100 100 100 100 .998 .973 .729 .358  .026
24| 100 100 100 100 100 100 100 100 100 .996 .928 .723  .222




(B 2> FHEOrSE

c k_—u
P(x<c)= Y A5 — 7193
k=0

EZLH

K7
i °1 002 0.04 0.06 0.08 0.10 0.15 0.20 0.25 0.30 0.35 0.40
0 0.980 0961 0942 0923 0905 0861 0.819 0779 0741 0705 0.670
1 1000 0999 0998 0997 0995 0990 0982 0974 0963 0951 0.938
2 1000 1.000 1000  1.000 1.000  0.999 0999 0.998 0996 0.994 0.992
3 1.000 1.000  1.000  1.000 1.000  1.000 1.000 1000  1.000  1.000  0.999
4 1.000 1000 1.000 1.000 1000 1.000 1000 1000 1.000 1000  1.000
" €| 045 0.50 0.55 0.60 0.65 0.70 0.75 0.80 0.85 0.90 0.95
0 0.638 0607 0577 0.549 0522 0497 0472 0449 0427 0407 0.387
1 0.925 0910 0894 0.878 0861 0.844 0.827 0809 0791 0.772 0.754
2 0.989 0986 0982 0977 0972 0966 0959 0953 0.945 0937 0.929
3 0.999 0998 0998 0997 0996 0994 0993 0991 0989 0.987 0.984
4 1.000 1000  1.000 1.000 0999 0999 0999 0999 0.998 0.998 0.997
5 1.000  1.000 1000 1.000 1.000 1000 1.000 1.000 1.000 1.000  1.000
" ¢ 1.0 11 1.2 1.3 1.4 15 1.6 1.7 1.8 1.9 2.0
0 0.368 0333 0301 0273 0247 0223 0202 0183 0165 0.150 0135
1 0.736 0699 0.663 0.627 0592 0.558 0.525 0493 0463 0434 0.406
2 0.920 0900 0879 0.857 0833 0809 0783 0757 0731 0704 0.677
3 0981 0974 0966 0.957 0946 0934 0921 0907 0891 0.875 0.857
4 0.996 0995 0992 0989 098 0981 0976 0970 0.964 0956  0.947
5 0.999 0999 0998 0.998 0997 099 0994 0992 0.990 0.987  0.983
6 1.000 1000  1.000  1.000 0999 0999 0999 0998 0.997 0997  0.995
7 1.000 1000  1.000 1.000  1.000  1.000 1000  1.000 0.999 0.999  0.999
8 1.000 1000 1.000 1.000 1000 1.000 1000 1.000 1.000 1000  1.000
" ¢ 2.2 2.4 2.6 2.8 3.0 3.2 3.4 3.6 3.8 4.0 4.2
0 0.111  0.091 0.074 0061 0.050 0.041 0.033 0.027 0022 0.050 0.015
1 0.355 0308 0.267 0231 0199 0171 0.147 0126 0107 0.092 0.078
2 0.623 0570 0518 0469 0423 0380 0340 0303 0.269 0238 0210
3 0819 0779 0736 0.692 0647 0.603 0558 0515 0473 0433 0.395
4 0928 0904 0877 0.848 0815 0.781 0.744 0706 0.668 0.629  0.590
5 0975 0964 0951 0935 0916 0895 0.871 0844 0816 0.785 0.753
6 0.993 0988 0983 0976 0966 0955 0.942 0927 0.909 0.889 0.867
7 0.998 0997 0995 0992 0988 0983 0977 0969 0960 0.949 0.936
8 1000 0999 0999 0998 0.996 0994 0992 0988 0984 0979 0.972
9 1.000 1000  1.000 0.999 0999 0998 0.997 0996 0.994 0992 0.989
10 1000 1000  1.000  1.000 1.000  1.000 0.999 0999 0998 0.997 0.996
11 1.000 1.000  1.000  1.000 1.000  1.000  1.000 1000 0.999 0.999  0.999
12 1.000 1000 1.000 1.000 1000 1.000 1000 1.000 1.000 1.000  1.000




®E 2 Fo8AE _ 223

4.4 4.6 48 5.0 5.2 5.4 5.6 5.8 6.0 6.2 6.4
0 0.012 0.010 0.009 0.007 0006 0.005 0.004 0003 0.002 0.002 0.002
1 0.066 0056 0.048 0.040 0034 0029 0024 0021 0017 0.015 0012
2 0.185 0163 0143 0125 0109 0.095 0.082 0072 0.062 0.054 0.046
3 0.359 0326 0294 0.265 0238 0213 0191 0170 0151 0.134 0.119
4 0.551 0.5613 0476 0.440 0406 0373 0342 0313 0285 0259 0.235
5 0.720 0.686 0.651 0.616 0581 0.546 0.512 0478 0446 0.414 0.384
6 0.844 0818 0791 0762 0732 0702 0.670 0.638 0.606 0574 0.542
7 0921 0905 0887 0.867 0845 0822 0.797 0771 0.744 0.716  0.687
8 0.964 0955 0944 0932 0918 0903 0.88 0867 0.847 0.826  0.803
9 0.985 0980 0975 0968 0960 0951 0.941 0929 0916 0902 0.886
10 0.994 0992 0990 098 0982 0977 0972 0965 0.957 0949 0.939
11 0.998 0997 099 0995 0993 0990 0988 0984 0.980 0975 0.969
12 0.999 0999 0999 0998 0997 099 0995 0993 0991 0989 0.986
13 1.000 1000  1.000  0.999 0999 0999 0998 0997 099 0995 0.994
14 1.000 1000  1.000 1.000  1.000  1.000 0.999 0999 0.999 0.998 0.997
15 1000  1.000  1.000  1.000 1000  1.000 1.000  1.000  0.999 0999  0.999
16 1.000  1.000 1000 1.000 1.000 1000 1.000 1000 1000 1.000  1.000

6.6 6.8 7.0 7.2 7.4 7.6 7.8 8.0 8.5 9.0 9.5
0 0.001 0.001 0001 0001 0.001 0001 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
1 0.010  0.009 0.007 0.006 0005 0.004 0.004 0003 0.002 0.001 0.001
2 0.040 0034 0030 0.025 0022 0019 0016 0014 0009 0.006 0.004
3 0.106 0093 0.082 0.072 0063 0.055 0.048 0042 0.030 0.021 0015
4 0213 0192 0173 0156 0140 0125 0112 0100 0.074 0.055 0.040
5 0.355 0327 0301 0276 0253 0231 0.210 0191 0150 0.116 0.089
6 0.511 0480 0.450 0420 0392 0365 0338 0313 0256 0207 0.165
7 0.658 0.628 0599 0.569 0539 0510 0481 0453 038 0324 0.269
8 0.780 0.7556 0.729 0.703 0676 0.648 0.620 0593 0.523 0.456  0.392
9 0.869 0850 0.830 0.810 0788 0.765 0.741 0717 0.653 0.587  0.522
10 0.927 0915 0901 0.887 0871 0854 0835 0816 0763 0.706 0.645
11 0.963 0955 0947 0937 0926 0915 0902 0888 0.849 0.803 0.752
12 0.982 0978 0973 0967 0961 0954 0945 0936 0909 0.876 0.836
13 0.992 0990 0987 0984 0980 0976 0971 0966 0949 0926 0.898
14 0.997 0996 0994 0993 0991 0989 098 0983 0973 0.959 0.940
15 0.999 0998 0998 0.997 0996 0995 0993 0992 0986 0978  0.967
16 0.999 0999 0999 0999 0998 0998 0.997 0996 0.993 0.989  0.982
17 1.000 1000  1.000  1.000 0999 0999 0999 0998 0.997 0995 0.991
18 1.000 1000  1.000 1.000 1000  1.000 1000 0999 0.999 0998 0.996
19 1.000 1000  1.000 1.000 1000  1.000 1000 1000 0.999 0.999  0.998
20 1000 1.000 1000  1.000 1.000  1.000 1.000 1000 1000 1.000  0.999
21 1.000 1000 1000 1.000 1000 1.000 1000 1000 1.000 1000  1.000




224 _R 28 Y AzzmEA

i 10.0 10.5 11.0 11.5 12.0 12.5 13.0 13.5 14.0 14.5 15.0
0 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
1 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
2 0.003 0.002 0001 0001 0.001 0000 0.000 0.000 0.000 0.000 0.000
3 0.010 0.007 0.005 0.003 0.002 0002 0001 0.001 0000 0.000 0.000
4 0.029 0021 0.015 0011 0.008 0.005 0.004 0.003 0.002 0.001 0.001
5 0.067 0.050 0.038 0.028 0020 0015 0.011 0.008 0.006 0.004 0.003
6 0.130 0102 0.079 0.060 0.046 0.035 0026 0019 0014 0010 0.008
7 0.220 0179 0143 0.114 0090 0.070 0.054 0041 0032 0024 0.018
8 0.333 0279 0232 0191 0155 0125 0100 0.079 0.062 0.048 0.037
9 0.458 0.397 0341 0.289 0242 0.201 0.166 0.135 0.109 0.088 0.070
10 0.583 0521 0460 0402 0347 0297 0252 0211 0.176  0.145 0.118
11 0.697 0.639 0579 0520 0462 0406 0353 0304 0260 0.220 0.185
12 0.792 0742 0.689 0.633 0576 0519 0463 0409 0358 0311 0.268
13 0.864 0.825 0.781 0.733 0682 0.628 0573 0518 0464 0413 0.363
14 0917 0.888 0.854 0815 0772 0725 0675 0.623 0570 0518 0.466
15 0951 0932 0907 0.878 0844 0.806 0.764 0.718 0.669 0619 0.568
16 0.973 0960 0944 0924 0899 0869 0835 0798 0.756 0.711 0.664
17 0986 0978 0968 0.954 0937 0916 0890 0.861 0827 0.790 0.749
18 0.993 0988 0982 0974 0963 0948 0930 0908 0.883 0.853 0.819
19 0.997 0994 0991 0986 0979 0969 0957 0942 0923 0901 0.875
20 0.998 0997 0995 0992 0988 0983 0975 0965 0952 0936 0.917
21 0999 0999 0998 099 0994 0991 098 0980 0971 0960 0.947
22 1000 0999 0.999 0998 0.997 0995 0992 0989 0983 0.976 0.967
23 1.000 1.000 1000 0.999 0999 0998 0996 0994 0991 0986 0.981
24 1.000 1.000 1000  1.000 0999 0999 0998 0997 0.995 0992 0.989
25 1.000 1000 1000  1.000 1000 0999 0999 0998 0.997 0996 0.994
26 1.000 1000 1000  1.000 1000 1.000 1000 0999 0.999 0998 0.997
27 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000  0.999 0.999 0.998
28 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000  0.999  0.999
29 1.000 1000 1000 1.000 1000 1.000 1000 1.000 1.000 1000  1.000




(E 3) BEPIEER

0 z

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 0.0000 0.0040 0.0080 0.0120 0.0160 0.0199 0.0239 0.0279 0.0319 0.0359
0.1 0.0398 0.0438 0.0478 0.0517 0.0557 0.0596 0.0636 0.0675 0.0714 0.0753
0.2 0.0793 0.0832 0.0871 0.0910 0.0948 0.0987 0.1026 0.1064 0.1103 0.1141
0.3 0.1179  0.1217 0.1255 0.1293 0.1331 0.1368 0.1406 0.1443 0.1480 0.1517
0.4 0.1554 0.1591 0.1628 0.1664 0.1700 0.1736 0.1772 0.1808 0.1844 0.1879
0.5 0.1915 0.1950 0.1985 0.2019 0.2054 0.2088 0.2123 0.2157 0.2190 0.2224
0.6 0.2257 0.2291 0.2324 0.2357 0.2389 0.2422 0.2454 0.2486 0.2518 0.2549
0.7 0.2580 0.2612 0.2642 02673 02704 0.2734 0.2764 02794 0.2823 0.2852
0.8 0.2881 0.2910 0.2939 0.2967 0.2995 0.3023 0.3051 0.3078 0.3106 0.3133
0.9 0.3159 0.3186 0.3212 0.3238 0.3264 0.3289 0.3315 0.3340 0.3365 0.3389
1.0 0.3413 0.3438 0.3461 0.3435 0.3508 0.3531 0.3554 0.3577 0.3599 0.3621
1.1 0.3643 0.3665 0.3686 0.3708 0.3729 0.3749 0.3770 0.3790 0.3810 0.3830
1.2 0.3849 0.3869 0.3888 0.3907 0.3925 0.3944 0.3962 0.3980 0.3997 0.4015
1.3 0.4032 0.4049 0.4066 0.4082 0.4099 04115 04131 0.4147 04162 04177
14 0.4192 0.4207 0.4222 04236 04251 0.4265 0.4279 0.4292 0.4306 0.4319
1.5 0.4332 0.4345 0.4357 0.4370 04382 0.4394 0.4406 0.4418 0.4429 0.4441
1.6 0.4452  0.4463 0.4474 0.4484 0.4495 0.4505 0.4515 0.4525 0.4535 0.4545
1.7 0.4554 0.4564 0.4573 0.4582 0.4591 0.4599 0.4608 0.4616 0.4625 0.4633
1.8 0.4641 0.4649 0.4656 0.4664 04671 0.4678 0.4686 0.4693 0.4699 0.4706
1.9 0.4713 04719 04726 04732 04738 0.4744 04750 0.4756 0.4761 0.4767
2.0 0.4772 04778 0.4783 0.4788 0.4793 0.4798 0.4803 0.4808 0.4812 0.4817
2.1 0.4821 0.4826 0.4830 0.4834 0.4838 0.4842 0.4846 0.4850 0.4854 0.4857
2.2 0.4861 0.4864 0.4868 0.4871 0.4875 0.4878 0.4881 0.4884 0.4837  0.4890
2.3 0.4893 0.4896 0.4898 0.4901 0.4904 0.4906 0.4909 0.4911 0.4913 0.4916
2.4 0.4918 0.4920 0.4922 0.4925 0.4927 0.4929 0.4931 0.4932 0.4934 0.4936
2.5 0.4938 0.4940 0.4941 0.4943 04945 0.4946 0.4948 0.4949 0.4951 0.4952
2.6 0.4953 0.4955 0.4956 0.4957 0.4959 0.4960 0.4961 0.4962 0.4963 0.4964
2.7 0.4965 0.4966 0.4967 0.4968 0.4969 0.4970 0.4971 0.4972 04973 0.4974
2.8 0.4974 0.4975 0.4976  0.4977 0.4977 0.4978 0.4979 0.4979 0.4980 0.4981
2.9 0.4981 0.4982 0.4982 0.4983 0.4984 0.4985 0.4985 0.4985 0.4986 0.4986
3.0 0.4986 0.4987 0.4987 0.4988 0.4988 0.4984 0.4989 0.4989 0.4990 0.4990




226 _R 28 Y AzzmEA
(E 4 t+-2EE
t
D v 0.1 0.05 0.025 0.01 0.005
1 3.078 6.314 12.706 31.821 63.657
2 1.886 2.920 4.303 6.965 9.923
3 0.1638 2.353 3.182 4.541 5.841
4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604
5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032
6 1.440 1.943 2.447 3.143 3.707
7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499
8 1.397 1.860 2.306 2.896 3.355
9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.250
10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169
11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.103
12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055
13 1.350 1.771 2.160 2.650 3.012
14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977
15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947
16 1.337 1.746 2.120 2.583 2.921
17 1.333 1.740 2.110 2.567 2.898
18 1.330 1.734 2.101 2.552 2.878
19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.816
20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845
21 1.323 1.721 2.080 2.518 2.831
22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819
23 1.319 1.714 2.069 2.500 2.807
24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797
25 1.316 1.708 2.060 2.485 2.787
26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779
27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771
28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763
29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756
30 1.310 1.697 2.042 2.457 2.750
40 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704
60 1.296 1.671 2.000 2.390 2.660
120 1.289 1.658 1.980 2.358 2.617
co 1.282 1.645 1.960 2.326 2.576




B2 2 FEAE _ 227
<E 5 V-EXH
PXz=x))=a
0 ¢
A= P=0.99 0.98 0.95 0.90 0.80 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01
1 0.000157 0.000628 0.00393 0.0158  0.0642 1.642 2.706 3.841 5.412 6.635
2 0.0201  0.0404 0.103 0.211 0.446 3.219 4.605 5.991 7.824 9.210
3 0.115 0.185 0.352 0.584 1.005 4.642 6.251 7.815 9.837 11.341
4 0.297 0.429 0.711 1.064 1.649 5.989 7.779 9.488 11.668  13.277
5 0.554 0.752 1.145 1.610 2.343 7.289 9.236 11.070 13.388  15.086
6 0.872 1.134 1.635 2.204 3.070 8.558 10.645 12592 15.033 16.812
7 1.239 1.564 2.167 2.833 3.822 9.803 12.017 14.067 16.622  18.475
8 1.646 2.032 2.733 3.490 4.594 11.030 13362 15507 18168  20.090
9 2.088 2.5632 3.325 4.168 5.380 12.242 14684 16.919 19.679 21.666
10 2.558 3.059 3.940 4.865 6.179 13.442 15987 18307 21.161  23.209
11 3.053 3.609 4.575 5.578 5.989 14.631 17.275 19.675 22618 24.725
12 3.571 4.178 5.226 6.034 7.807 15.812 18549 21.026 24.054  26.217
13 4.017 4.765 5.892 7.042 8.634 16.985 19.812 22,362 25472  27.688
14 4.660 5.368 6.517 7.790 9.467 18.151 21.064 23.685 26.873 29.141
15 5.229 5.985 7.261 8.5647 10.307  19.311  22.307 24996 28.259 30.578
16 5.812 6.614 7.962 9.312 11152  20.465 23542 26.296 29.633  32.000
17 6.408 7.255 8.672 10.085 12.002 21.615 24.769 27.587 30.995 33.409
18 7.015 7.906 9.390 10.865 12.857 22760 25989 28869 32.346  34.805
19 7.633 8.567 10.117 11.651 13.716  23.900 27.204 30.144 33687 36.191
20 8.260 9.237 10.851 12.443 14578 25.038 28412 31.410 35.020 37.566
21 8.897 9.915 11.591 13.240 15445 26.171 29.615 32.671 36.343 38932
22 9.542 10.600 12.338  14.041 16.314 27.301 30.813 33924 37.659  40.289
23 10.196  11.293  13.091 14.848 17.187 26.429 32.007 35.172 38.968 41.638
24 10.856  11.992 13.848 15659 18062 29.553 33.196 36.415 40.270 42.980
25 11.524 12,697 14.611 16.473 18940 30.675 34.382 37.652 41.566 44.314
26 12.198 13409 15379 17.292 19.820 31.795 36.563 38.885 42.856  45.642
27 12.879 14.125 16.151 18114 20.703 32912 36.741 40.113 44.141 46.963
28 13.565 14.847 16.928 18939 21.588 34.027 37.916 41.337 45419 48278
29 14.256 15574 17.708 19.768 22475 36.139 39.087 42557 46.693 49.588
30 14953 16.306 18493 30.599 23.364 36.2560 40.256 43773 47.962 50.892
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161.45 199.50 215.71 224.58 230.16 233.99 236.77 238.88 240.54 241.88 243.91 245.95 248.01 249.05 250.09 241.14 254.31
19.00 19.16 19.25 19.30 19.33 19.35 19.37 19.38 19.40 19.41 19.43 19.45 19.45 19.46 19.47 19.50

18.51
10.13
7.71
6.61
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5.59
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9.28
6.59
5.41
7.35
4.35
4.07
3.86
3.71
3.59
3.49
3.41
3.34
3.29
3.24
3.20
3.16
3.13
3.10
3.07
3.05
3.03
3.01
2.99
2.98
2.96
2.95
2.93
2.92
2.84
2.76
2.68
2.60

9.12
6.39
5.19
4.12
412
3.84
3.63
3.48
3.36
3.26
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3.01
2.96
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2.78
2.76
2.74
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2.71
2.70
2.69
2.61
2.53
2.45
2.37

9.01
6.26
5.05
3.94
3.97
3.69
3.48
3.33
3.20
3.11
3.03
2.96
2.90
2.85
2.81
2.77
2.74
2.71
2.68
2.66
2.64
2.62
2.60
2.59
2.57
2.56
2.55
2.53
2.45
2.37
2.29
2.21

8.94
6.16
4.95
3.87
3.87
3.58
3.37
3.22
3.09
3.00
2.92
2.85
2.79
2.74
2.70
2.66
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2.60
2.57
2.55
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2.51
2.49
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2.46
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2.42
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2.18
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8.89
6.09
4.48
3.79
3.79
3.50
3.29
3.14
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2.83
2.76
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2.66
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2.58
2.54
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2.49
2.46
2.44
2.42
2.40
2.39
2.37
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2.35
2.33
2.25
2.17
2.09
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8.85
6.04
4.82
3.73
3.73
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3.23
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2.80
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2.65
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2.49
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2.42
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2.30
2.28
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2.22
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8.76
5.96
474
3.64
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3.35
3.14
2.98
2.85
2.75
2.67
2.60
2.54
2.49
2.45
2.41
2.38
2.35
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2.22
2.20
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2.08
1.99
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1.83

8.74
5.91
4.68
3.57
3.57
3.28
3.07
2.91
2.79
2.69
2.60
2.53
2.48
2.42
2.38
2.34
2.31
2.28
2.25
2.23
2.20
2.18
2.16
2.15
2.13
2.12
2.10
2.09
2.00
1.92
1.83
1.75

8.70
5.86
4.62
3.51
3.561
3.22
3.01
2.85
2.72
2.62
2.53
2.47
2.40
2.35
2.31
2.27
2.23
2.20
2.18
2.15
2.13
2.11
2.09
2.07
2.06
2.04
2.03
2.01
1.92
1.84
1.75
1.67

8.66
5.80
4.56
3.44
3.44
3.16
2.94
2.17
2.65
2.54
2.46
2.39
2.33
2.28
2.23
2.19
2.16
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2.10
2.07
2.05
2.03
2.01
1.99
1.97
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1.94
1.93
1.84
175
1.66
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8.64
5.77
4.53
3.41
3.41
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2.90
2.74
2.61
2.61
2.42
2.35
2.29
2.24
2.19
2.15
2.11
2.08
2.05
2.03
2.01
1.98
1.96
1.95
1.93
1.91
1.90
1.89
179
1.70
1.61
1.52

8.62
5.75
4.50
3.38
3.38
3.08
2.84
2.70
2.57
2.47
2.38
2.31
2.25
2.19
2.15
2.11
2.07
2.04
2.01
1.98
1.96
1.94
1.92
1.90
1.88
1.87
1.85
1.84
174
1.65
1.55
1.46

8.59
5.72
4.46
3.34
3.34
3.04
2.83
2.66
2.53
2.43
2.34
2.27
2.20
2.15
2.10
2.06
2.03
1.99
1.96
1.94
1.91
1.89
1.87
1.85
1.84
1.82
1.81
1.79
1.69
1.59
1.50
1.39

8.53
5.63
4.37
3.23
3.23
2.93
2.71
2.54
2.40
2.30
2.21
2.13
2.07
2.01
1.96
1.92
1.88
1.84
1.81
1.78
1.76
1.73
171
1.69
1.67
1.65
1.64
1.62
1.51
1.39
1.25
1.00
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9.55
8.65
8.02
7.56
7.21
6.93
6.70
6.51
6.36
6.23
6.11
6.01
5.93
5.85
5.78
5.72
5.66
5.61
5.57
5.63
5.49
5.45
5.42
5.39
5.18
4.98
4.79
4.61

98.50 99.00 99.17
34.12 30.82 29.46
21.20 18.00 16.69
16.26 13.27 12.06
13.75 10.92 9.78

8.45
7.59
6.99
6.55
6.22
5.95
5.74
5.56
5.42
5.29
5.19
5.09
5.01
4.94
4.87
4.82
4.76
4.72
4.68
4.64
4.60
4.57
4.54
4.51
431
4.13
3.95
3.78

4052.18 4999.50 5403.35 5624.58 5763.65 5858.99 5928.36 5981.07 6022.47 6055.87 6106.31 6157.28 6208.73 6234.63 6260.65 6286.78 6365.86

99.25 99.30 99.33 99.36 99.37 99.39 99.40 99.42 99.43 99.45 99.46 99.47 99.47 99.50
82.71 28.24 27.91 27.67 27.49 27.35 27.23 27.05 26.87 26.69 26.60 26.50 26.41 26.13
15.98 15.52 15.21 14.98 14.80 14.66 14.55 14.37 14.20 14.02 13.93 13.84 13.75 13.46
11.39 10.97 10.67 10.46 10.29 10.16 10.05 9.89

9.15
7.85
7.01
6.42
5.99
5.67
5.41
5.21
5.04
4.89
4.77
4.67
4.58
4.50
4.43
4.37
4.31
4.26
4.22
4.18
4.14
411
4.07
4.04
4.02
3.83
3.65
3.48
3.32

8.75 8.47 8.26
7.46 7.19 6.99
6.63 6.37 6.18
6.06 5.80 5.61
5.64 539 520
5.32 5.07 4.89
5.06 4.82 4.64
4.86 4.62 4.44
470 4.46 4.28
456 4.32 414
4.44 420 4.03
4.34 410 3.93
425 401 3.84
417 394 3.77
4.10 3.87 3.70
4.04 3.81 3.64
3.99 3.76 3.59
3.94 371 3.54
3.90 3.67 3.50
3.86 3.63 3.46
3.82 3.59 3.42
3.78 3.56 3.39
3.75 3.53 3.36
3.73 3.50 3.33
3.70 3.47 3.30
3.561 320 312
3.34 312 2.95
3.17 2.96 2.79
3.02 2.80 2.64

8.10
6.84
6.03
5.47
5.06
4.74
4.50
4.30
4.14
4.00
3.89
3.79
3.71
3.63
3.56
3.51
3.45
3.41
3.36
3.32
3.29
3.26
3.23
3.20
3.17
2.99
2.82
2.66
2.51

7.98
6.72
591
5.35
4.94
4.63
4.39
4.19
4.03
3.89
3.78
3.68
360
3.52
3.46
3.40
3.35
3.30
3.26
3.22
3.18
3.15
3.12
3.09
3.07
2.89
2.72
2.56
2.41

7.87
6.62
5.81
5.26
4.85
4.54
4.30
4.10
3.94
3.80
3.69
3.59
3.51
3.43
3.37
3.31
3.26
3.21
3.17
3.13
3.09
3.06
3.03
3.00
2.98
2.80
2.63
2.47
2.32

7.72
6.47
5.67
511
4.71
4.40
4.16
3.96
3.80
3.67
3.55
3.46
3.37
3.30
3.23
3.17
3.12
3.07
3.03
2.99
2.96
2.93
2.90
2.87
2.84
2.66
2.50
2.34
2.18

9.72
7.56
6.31
5.52
4.96
4.56
4.25
4.01
3.82
3.66
3.52
3.41
3.31
3.23
3.15
3.09
3.03
2.98
2.93
2.89
2.85
2.81
2.78
2.75
2.73
2.70
2.52
2.35
2.19
2.04

9.55
7.40
6.16
5.36
4.81
4.41
4.10
3.86
3.66
3.61
3.37
3.26
3.16
3.08
3.00
2.94
2.88
2.83
2.78
2.714
2.70
2.66
2.63
2.60
2.57
2.55
2.37
2.20
2.03
1.88

9.47
7.31
6.07
5.28
4.73
4.33
4.02
3.78
3.59
3.43
3.29
3.18
3.08
3.00
2.92
2.86
2.80
2.75
2.70
2.66
2.62
2.58
2.55
2.52
2.49
2.47
2.29
2.12
1.95
1.79

9.38
7.23
5.99
5.20
4.65
4.25
3.94
3.70
3.561
3.35
3.21
3.10
3.00
2.92
2.84
2.78
2.72
2.67
2.62
2.58
2.54
2.50
2.47
2.44
2.41
2.39
2.20
2.03
1.86
1.70

9.29
7.14
5.91
5.12
4.57
4.17
3.86
3.62
3.43
3.27
3.13
3.02
2.92
2.84
2.76
2.69
2.64
2.58
2.54
2.49
2.45
2.42
2.38
2.35
2.33
2.30
2.11
1.94
1.76
1.59

9.02
6.88
5.65
4.86
4.31
3.91
3.60
3.36
3.17
3.00
2.87
2.75
2.65
2.57
2.49
2.42
2.36
2.31
2.26
2.21
2.17
2.13
2.10
2.06
2.03
2.01
1.80
1.60
1.38
1.00
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{BE 7> Durbin-Watson (5% 82|4=
N k'=1 k'=2 k'=3 k' k'=5
du du d du du du d du du dy
15 | 1077 1361 | 0946 1543 | 0814 1750 | 0.685 1977 | 0562  2.220
16 | 1106 1371 | 0982 1539 | 0857 1728 | 0734 1935 | 0615 2157
17 | 1133 1381 | 1015 1536 | 0897 1710 | 0779 1900 | 0.664  2.104
18 | 1158 1391 | 1046 1535 | 0933 1696 | 0820 1872 | 0710  2.060
19 | 1180 1410 | 1074 1536 | 0967 1685 | 0859 1848 | 0752  2.023
20 | 1201 1411 | 1100 1537 | 0998 1676 | 0894 1828 | 0792 1991
o1 | 1221 1420 | 1125 1538 | 1026 1669 | 0927 1812 | 0829 1964
22 | 1239 1429 | 1147 1541 | 1053 1664 | 0958 1797 | 0863  1.940
93 | 1257 1437 | 1168 1543 | 1078 1660 | 098 1785 | 0895  1.920
24 | 1273 1446 | 1188 1546 | 1101 1656 | 1013 1775 | 0925  1.902
95 | 1288 1454 | 1206 1550 | 1123 1654 | 1038 1767 | 0953 1886
26 | 1302 1461 | 1224 1553 | 1143 1652 | 1062 1759 | 0979 1873
27 | 1316 1469 | 1240 1556 | 1162 1651 | 1084 1753 | 1004  1.861
98 | 1328 1476 | 1255 1560 | 1181 1650 | 1104 1747 | 1028 1850
29 | 1341 1483 | 1270 1563 | 1198 1650 | 1124 1743 | 1050  1.841
30 | 1352 1489 | 1284 1567 | 1214 1650 | 1143 1739 | 1071 1833
31 | 1363 1496 | 1297 1570 | 1229 1650 | 1160 1735 | 1090 1825
32 | 1373 1502 | 1309 1574 | 1244 1650 | 1177 1732 | 1109 1819
33 | 1383 1508 | 1321 1577 | 1258 1651 | 1193 1730 | 1127 1813
34 | 1393 1514 | 1333 1580 | 1271 1652 | 1208 1728 | 1144 1808
35 | 1402 1519 | 1343 1584 | 1283 1653 | 1222 1726 | 1160  1.803
36 | 1411 1525 | 1354 1587 | 1295 1654 | 1236 1724 | 1175 1799
37 | 1419 1530 | 1364 1590 | 1307 1655 | 1249 1723 | 1190 1795
38 | 1427 1535 | 1373 1594 | 1318 1656 | 1261 1722 | 1204  1.792
39 | 1435 1540 | 1382 1597 | 1328 1658 | 1273 1722 | 1218 1789
40 | 1442 1544 | 1391 1600 | 1338 1659 | 1285 1721 | 1230 1786
45 | 1475 1566 | 1430 1615 | 1383 1666 | 1336 1720 | 1287 1776
50 | 1503 1585 | 1462 1628 | 1421 1674 | 1378 1721 | 1335 1771
55 | 1528 1601 | 1490 1641 | 1452 1681 | 1414 1724 | 1374 1768
60 | 1549 1616 | 1514 1652 | 1480 1689 | 1444 1727 | 1408 1767
65 | 1567 1629 | 1536 1662 | 1503 1696 | 1471 1731 | 1438 1767
70 | 1583 1641 | 1554 1672 | 1525 1703 | 1494 1735 | 1464 1768
75 | 1598 1652 | 1571 1680 | 1543 1709 | 1515 1739 | 1487 1770
80 | 1611 1662 | 1586 1688 | 1560 1715 | 1534 1743 | 1507 1772
85 | 1624 1671 | 1600 1696 | 1575 1721 | 1550 1747 | 1525 1774
90 | 1636 1679 | 1612 1703 | 1589 1726 | 1566 1751 | 1542 1776
95 | 1645 1687 | 1623 1709 | 1602 1732 | 1579 17556 | 1557 1778
100 | 1654 1694 | 1634 1715 | 1613 1736 | 1592 1758 | 1571  1.780
150 | 1720 1746 | 1706 1760 | 1693 1774 | 1679 1778 | 1665 1802
200 | 1758 1778 | 1748 1789 | 1738 1799 | 1728 1810 | 1718 1820
k'= A4S Aot Ayw4o] &




B2 2 FEAE _ 231
N k'=6 k'=7 k'=8 k'=9 k'=10
do dy do dy do dy di dy dr dy

15 0.447 2.472 0.343 2.727 0.251 2.979 0.175 3.216 0.111 3.438
16 0.502 2.388 0.398 2.624 0.304 2.860 0.222 3.090 0.155 3.304
17 0.554 2.318 0.451 2.537 0.356 2.757 0.272 2.975 0.198 3.184
18 0.603 2.257 0.502 2.461 0.407 2.667 0.321 2.873 0.244 3.073
19 0.649 2.206 0.459 2.396 0.456 2.589 0.369 2.783 0.290 2.974
20 0.692 2.162 0.595 2.339 0.502 2.521 0.416 2.704 0.336 2.885
21 0.732 2.124 0.637 2.290 0.547 2.460 0.461 2.633 0.380 2.806
22 0.769 2.090 0.677 2.246 0.588 2.407 0.504 2.571 0.424 2.734
23 0.804 2.061 0.715 2.208 0.628 2.360 0.545 2.514 0.465 2.670
24 0.837 2.035 0.751 2.174 0.666 2.318 0.584 2.464 0.506 2.613
25 0.868 2.012 0.784 2.144 0.702 2.280 0.621 2.419 0.544 2.560
26 0.897 1.992 0.816 2.117 0.735 2.246 0.657 2.379 0.581 2.513
27 0.925 1.974 0.845 2.093 0.767 2.216 0.691 2.342 0.616 2.470
28 0.951 1.958 0.874 2.071 0.798 2.188 0.723 2.309 0.650 2.431
29 0.975 1.944 0.900 2.052 0.826 2.164 0.753 2.278 0.682 2.396
30 0.998 1.931 0.926 2.034 0.854 2.141 0.782 2.251 0.712 2.363
31 1.020 1.920 0.950 2.018 0.879 2.120 0.810 2.226 0.741 2.333
32 1.041 1.909 0.972 2.004 0.904 2.102 0.836 2.203 0.769 2.306
33 1.061 1.900 0.994 1.991 0.927 2.085 0.861 2.181 0.795 2.281
34 1.080 1.891 1.015 1.979 0.950 2.069 0.885 2.162 0.821 2.257
35 1.097 1.884 1.034 1.967 0.971 2.054 0.908 2.144 0.845 2.236
36 1.114 1.877 1.053 1.957 0.991 2.041 0.930 2.127 0.868 2.216
37 1.131 1.870 1.071 1.948 1.011 2.029 0.951 2.112 0.891 2.198
38 1.146 1.864 1.088 1.939 1.029 2.017 0.970 2.098 0.912 2.180
39 1.161 1.859 1.104 1.932 1.047 2.007 0.990 2.085 0.932 2.164
40 1.175 1.854 1.120 1.924 1.064 1.997 1.008 2.072 0.945 2.149
45 1.238 1.835 1.189 1.895 1.139 1.958 1.089 2.002 1.038 2.088
50 1.291 1.822 1.246 1.875 1.201 1.930 1.156 1.986 1.110 2.044
55 1.334 1.814 1.294 1.861 1.253 1.909 1.212 1.959 1.170 2.010
60 1.372 1.808 1.335 1.850 1.298 1.894 1.260 1.939 1.222 1.984
65 1.404 1.805 1.370 1.843 1.336 1.882 1.301 1.923 1.266 1.964
70 1.433 1.802 1.401 1.837 1.369 1.873 1.337 1.910 1.305 1.948
75 1.458 1.801 1.428 1.834 1.399 1.867 1.369 1.901 1.339 1.935
80 1.480 1.801 1.453 1.831 1.425 1.861 1.397 1.893 1.369 1.925
85 1.500 1.801 1.474 1.829 1.448 1.857 1.422 1.886 1.396 1.916
90 1.518 1.801 1.494 1.827 1.469 1.854 1.445 1.881 1.420 1.909
95 1.535 1.802 1.512 1.827 1.489 1.852 1.465 1.877 1.442 1.903
100 1.550 1.803 1.528 1.826 1.506 1.850 1.484 1.874 1.462 1.898
150 1.651 1.817 1.637 1.832 1.622 1.847 1.608 1.862 1.594 1.877
200 1.707 1.831 1.697 1.841 1.686 1.852 1.675 1.863 1.665 1.874




<E 7 (A1&)> Durbin-Watson (1% 82|4Z)
. k=1 K=2 K'=3 =4 k'=5
dr dy do dy do dy di dy dr du

15 | 0811 1070 | 0700 1252 | 0591 1464 | 0488 1704 | 0391 1967
16 | 0844 1086 | 0737 1252 | 0633 1446 | 0532 1663 | 0437  1.900
17 | 0874 1102 | 0772 1255 | 0672 1432 | 0574 1630 | 0480 1847
18 | 0902 1118 | 0805 1259 | 0708 1422 | 0613 1604 | 0522  1.803
19 | 0928 1132 | 0835 1265 | 0742 1415 | 0650 1584 | 0561 1767
20 | 0952 1147 | 0863 1271 | 0773 1411 | 0685 1567 | 0598 1737
o1 | 0975 1161 | 0890 1277 | 0.803 1408 | 0718 1554 | 0633 1712
22 | 0997 1174 | 0914 1284 | 0831 1407 | 0748 1543 | 0667 1691
93 | 1018 1187 | 0938 1291 | 0858 1407 | 0777 1534 | 0698 1673
24 | 1037 1199 | 0960 1298 | 0.882 1407 | 0805 1528 | 0728 1658
95 | 1055 1211 | 0981 1305 | 0906 1409 | 0831 1523 | 0756  1.645
26 | 1072 1222 | 1001 1312 | 0928 1411 | 0855 1518 | 0783 1635
27 | 1089 1233 | 1019 1319 | 0949 1413 | 0878 1515 | 0808 1626
98 | 1104 1244 | 1037 1325 | 0969 1415 | 0900 1513 | 0832 1618
29 | 1119 1254 | 1054 1332 | 0988 1418 | 0921 1512 | 0855 1611
30 | 1133 1263 | 1070 1339 | 1006 1421 | 0941 1511 | 0877 1606
31 | 1147 1273 | 1085 1345 | 1023 1425 | 0960 1510 | 0897 1601
32 | 1160 1282 | 1100  1.352 | 1040 1428 | 0979 1510 | 0917 1597
33 | 1172 1291 | 1114 1358 | 1055 1432 | 0996 1510 | 0936 1594
34 | 1184 1299 | 1128 1364 | 1.070 1435 | 1012 1511 | 0954 1591
35 | 1195 1307 | 1140 1370 | 1085 1439 | 1028 1512 | 0971 1589
36 | 1206 1315 | 1153 1376 | 1098 1442 | 1043 1513 | 0988 1588
37 | 1217 1323 | 1165 1382 | 1112 1446 | 1058 1514 | 1004 1586
38 | 1227 1330 | 1176 1388 | 1124 1449 | 1072 1515 | 1019 1585
39 | 1237 1337 | 1187 1393 | 1137 1453 | 1085 1517 | 1034 1584
40 | 1246 1344 | 1198 1398 | 1148 1457 | 1098 1518 | 1048 1584
45 | 1288 1276 | 1245 1423 | 1201 1474 | 1156 1528 | 1111 1584
50 | 1324 1403 | 1285 1446 | 1245 1491 | 1205 1538 | 1164 1587
55 | 1356 1427 | 1320 1466 | 1284 1506 | 1247 1548 | 1209 1592
60 | 1383 1449 | 1350 1484 | 1317 1520 | 1283 1558 | 1249 1598
65 | 1407 1468 | 1377 1500 | 1.346 1534 | 1315 1568 | 1283 1604
70 | 1429 1485 | 1400 1515 | 1372 1546 | 1343 1578 | 1313 1611
75 | 1448 1501 | 1422 1529 | 1395 1557 | 1368 1587 | 1340 1617
80 | 1466 1515 | 1441 1541 | 1416 1568 | 1.390 1595 | 1364  1.624
85 | 1482 1528 | 1458 1553 | 1435 1578 | 1411 1603 | 1386  1.630
90 | 1496 1540 | 1474 1563 | 1452 1587 | 1429 1611 | 1406 1636
95 | 1510 1552 | 1489 1573 | 1468 1596 | 1446 1618 | 1425 1642
100 | 1522 1562 | 1503 1583 | 1482 1604 | 1462 1625 | 1441 1647
150 | 1611 1637 | 1598 1651 | 1584 1665 | 1571 1679 | 1557 1693
200 | 1664 1684 | 1653 1693 | 1643 1704 | 1633 1715 | 1623 1725
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822 F8A=E _ 233
n k'=6 k'=7 k'=8 k'=9 k'=10
dr dy do dy do dy dr, dy dp dy

15 0.303 2.244 0.226 2.530 0.161 2.817 0.107 3.101 0.068 3.374
16 0.349 2.153 0.269 2.416 0.200 2.681 0.142 2.944 0.094 3.201
17 0.393 2.078 0.313 2.319 0.241 2.566 0.179 2.811 0.127 3.053
18 0.435 2.015 0.355 2.238 0.282 2.467 0.216 2.679 0.160 2.925
19 0.476 1.963 0.396 2.169 0.322 2.381 0.255 2.597 0.196 2.813
20 0.515 1.918 0.436 2.110 0.362 2.308 0.294 2.510 0.232 2.714
21 0.552 1.881 0.474 2.059 0.400 2.244 0.331 2.434 0.268 2.625
22 0.5687 1.849 0.510 2.015 0.437 2.188 0.368 2.367 0.304 2.548
23 0.620 1.821 0.545 1.977 0.473 2.140 0.404 2.308 0.340 2.479
24 0.652 1.797 0.578 1.944 0.507 2.097 0.439 2.255 0.375 2.417
25 0.682 1.766 0.610 1.915 0.540 2.059 0.473 2.209 0.409 2.362
26 0.711 1.759 0.640 1.889 0.572 2.026 0.505 2.168 0.441 2.313
27 0.738 1.743 0.669 1.867 0.602 1.997 0.536 2.131 0.473 2.269
28 0.764 1.729 0.696 1.847 0.630 1.970 0.566 2.098 0.504 2.229
29 0.788 1.718 0.723 1.830 0.658 1.947 0.595 2.068 0.533 2.193
30 0.812 1.707 0.748 1.814 0.684 1.925 0.622 2.041 0.562 2.160
31 0.834 1.698 0.772 1.800 0.710 1.906 0.649 2.017 0.589 2.131
32 0.856 1.690 0.794 1.788 0.734 1.889 0.674 1.995 0.615 2.104
33 0.876 1.683 0.816 1.776 0.757 1.874 0.698 1.975 0.641 2.080
34 0.896 1.677 0.837 1.766 0.779 1.860 0.722 1.957 0.665 2.057
35 0.914 1.671 0.857 1.757 0.800 1.847 0.744 1.940 0.689 2.037
36 0.932 1.666 0.877 1.749 0.821 1.836 0.766 1.925 0.711 2.018
37 0.950 1.662 0.895 1.742 0.841 1.825 0.787 1.911 0.733 2.001
38 0.966 1.658 0.913 1.735 0.860 1.816 0.807 1.899 0.754 1.985
39 0.982 1.655 0.930 1.729 0.878 1.807 0.826 1.887 0.774 1.970
40 0.997 1.652 0.946 1.724 0.895 1.799 0.844 1.876 0.789 1.956
45 1.065 1.643 1.019 1.704 0.974 1.768 0.927 1.834 0.881 1.902
50 1.123 1.639 1.081 1.692 1.039 1.748 0.997 1.805 0.955 1.864
55 1.172 1.638 1.134 1.685 1.095 1.734 1.057 1.785 1.018 1.837
60 1.214 1.639 1.179 1.682 1.144 1.726 1.108 1.771 1.072 1.817
65 1.251 1.642 1.218 1.680 1.186 1.720 1.153 1.761 1.120 1.802
70 1.283 1.645 1.253 1.680 1.223 1.716 1.192 1.754 1.162 1.792
75 1.313 1.646 1.284 1.682 1.256 1.716 1.227 1.746 1.199 1.785
80 1.338 1.653 1.312 1.683 1.285 1.714 1.259 1.745 1.232 1.777
85 1.362 1.657 1.337 1.685 1.312 1.714 1.287 1.743 1.262 1.773
90 1.383 1.661 1.360 1.687 1.336 1.714 1.312 1.741 1.228 1.769
95 1.403 1.666 1.381 1.690 1.358 1.715 1.336 1.741 1.313 1.767
100 1.421 1.670 1.400 1.693 1.378 1.717 1.357 1.741 1.335 1.765
150 1.543 1.708 1.5630 1.722 1.515 1.737 1.501 1.752 1.486 1.767
200 1.613 1.735 1.603 1.746 1.592 1.757 1.582 1.768 1.571 1.779




234 _R 22 U ALY
{E 8) Dickey-Fuller t-ZA%EX| £EXH
" Probability of a Smaller Value
0.01 0.025 0.05 0.10 0.90 0.95 0.975 0.99
7A_
25 -2.66 -2.26 -1.95 -1.60 0.92 1.33 1.70 2.16
50 -2.62 -2.25 -1.95 -1.61 0.91 1.31 1.66 2.08
100 -2.60 -2.24 -1.95 -1.61 0.90 1.29 1.64 2.03
250 -2.58 -2.23 -1.95 -1.62 0.89 1.28 1.63 2.01
500 -2.58 -2.23 -1.95 -1.62 0.89 1.28 1.62 2.00
00 -2.58 -2.23 -1.95 -1.62 0.89 1.28 1.62 2.00
T
25 -3.75 -3.33 -3.00 -2.63 -0.37 0.00 0.34 0.72
50 -3.58 -3.22 -2.93 -2.60 -0.40 -0.03 0.29 0.66
100 -3.51 -3.17 -2.89 -2.58 -0.42 -0.05 0.26 0.63
250 -3.46 -3.14 -2.88 -2.57 -0.42 -0.06 0.24 0.62
500 -3.44 -3.13 -2.87 -2.57 -0.43 -0.07 0.24 0.61
o0 -3.43 -3.12 -2.86 -2.57 -0.44 -0.07 0.23 0.60
TT
25 -4.38 -3.95 -3.60 -3.24 -114 -0.80 -0.50 -0.15
50 -4.15 -9.80 -3.50 -3.18 -1.19 -0.87 -0.58 -0.24
100 -4.04 -3.73 -3.45 -3.15 -1.22 -0.90 -0.62 -0.28
250 -3.99 -3.69 -3.43 -3.13 -1.23 -0.92 -0.64 -0.31
500 -3.98 -3.68 -3.42 -3.13 -1.24 -0.93 -0.65 -0.32
00 -3.96 -3.66 -3.41 -3.12 -1.25 -0.94 -0.66 -0.33




R 28 U MIZMA

o

XNk o
rlo
e

IR A1)
o &
Ml M

ISBN

20199 1¥ 259
20199 1€ 2549

R

=

=A

Al

o M
yx

ro

ob 8t}
At

e

978-89-97074-85-3 93320

2 ¥i= 2018EE MIFCHsH

B YIS KAl 2s x|




